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MibenTnryí és miben C'nnseivativó 

<i hírek. Tarlandó kiirgynlés. — .Magy. 
orvosok és természetiizsgálók harmadik közgviilé.e. 
Tudósítások: 1 ej ei-. Arad , K r a s s ú-, ’t’re li­
es é n V-, T a r ó e z , és T n 1 n a-megyék kiizgyíilési-

_'Kliegl ujahh tudósítása.—■ Vidéki rövid köz­
lések (I. Pozsonyijuk Kliegl ns/.lógé|iérí)l. — 2. Te­
mesvárról : Nyilvános próbától a frnnezia nyelvtan- 
5öl. — 3- Kozgonybul: Kassa város tanácsa csak 
magy. nyelven szerkesztett hivatalos jelentéseket fo­
gad el. — A jövő megyei tisztiijifáskor ki ’s mikép 
fog szavazhatni 0 Erdélyi országgyűlés.

Aus/. tr in. V j postnrend ’s levélárszabás. — 
Ellennyilatkozat a jeruzsaleml püspökség ügyében.

Iran c z. i a <> r s /. á g. Az upr. 2kai palrkamra- 
iilés. Diibouch'ge roszalja színpadon a vallási szer­
tartások parediázlatását "s szigoriibh színházi censlí­
rát nliajt. Követ kamrai ülés. Adóvizsgálat.

X a g y brit a n n i a. Stanley lord , gyarmatügyi 
miniszter nyilatkozata a iiviigotindiai neger felszaha- 
díiá-ról az. alsóház ülésében — Sir Köbért gabna- 
indilványa és jövedelemadójára nézve csökken ez el­
lenzés.

Ks z a k a m érik a. Congrcssus-iilési lorzjelenet.
Vegyes közlések. Leg u j a b b.
Or. Sz kir. városok szilazaljog-t. — Az .Al­

földi levelek irójiVnak ’s az. ,K,gy olvasónak. (Vege).
Il irlö. Hivatalos jelentések, Gabonaár. Pénz- 

kelet. Dunavizállás.

íDagyai'Arüitág cs Krilcly.
Jekelfalvai Jekelfiilusy János, több megye 

tbírája Keleden apr. Skáu esti 9 órakor élete TG 
évében örök nyugalomra s/.endcriilt. Zajtalan elvo­
nultságában ’s lelkének hervadatlan ifjúságában, a 
barátságnak ’s emberiségnek élt. Áldás és béke leng­
jenek a feledhetetlen porain!!

Jantho Sándor, Zeni)>lény megye aljegyzője 
és láblahirája mart/.. 3lkán S.-A -Vjhclybcn soria­
dás következtében meghalt.

^ Pest, aprít. 20. 1842. 

miien Tory ? é* miben í’onservaliv?
Azon terjedelmileg kicsiny, de jelentőségre 

nézve nagy szigetben, melly földrészünk cg) ik 
csúcsán, a renddel frigy esitett szabadságnak , s 
azon nemzeti nagyságnak , melly csak ennek le­
het kifolyása, szívemelő példányát mutatja, s melly, 
mint talán egyetlen a világtörténetekben, a jövő 
ivadékokat kétségkívül bámulásra ragadandja, még 
mull nyáron 1841 ben , wIngek L glallák el a mi­
nisten tisztségeket, egy mind számra, mind érte­
lem-, vagyon-, polgáriállás,-és befolyás, úgy szü­
letésre nézve hatalmas párt legkitűnőbb emberei. 
Ezek, erősek azon magokba felvett elvek hagyo­
mánya által, mcllyekct egy lord Chain ni, egy hux, 
egy Wilberforce, becsben tartott örökségül ha gyá­
riak ulódiknnk, soraikban olly statusférfiakat, mint 
llrcy, Brougham, llulland, Russcl, Althorp szám­
lálva, erősek IVdik Vilmosnak, bárcsak egyideig 
tartott, és A iktoriának folytonos pártolása állal, 
lámogallatva végre a világviszonyok nekik kedve­
ző fordulatától, majdmajd 11 évén keresztül kor­
mányozták Britanniát, és nagyszcríilcg ’s mara­
dit ,idóan halottak nemcsak hazájuk, de az emberi­
ség érdekeiben Fentarlák viharos körülmények 
közt a békét, eltörlek a rabszolgaságot, kijavíták, 
’s claljasodásából kicmelék hónuk képviseleti rend­
szerét, és municipalis szerkezeteit, kiküszöbölték 
a szegény Kötvényekbe (poor laws) időjiir Iával be- 
csúszolt visszaéléseket, ezzel > és sok mással ne­
vezetes könnyítéseket cszküzlénck a nép térkőiben; 
— és a mi mindezt felülmúlja, egy százados bal- 
kormányzás állal elidegenített tcstvérországot, a 
zöld Maiidul, mcgcngesztelék ’s kibékítek azon 
slatuskopcsolatlal, mell) ben élnie kell. Azon idő 
alatt, mig whigek voltak a Imlnlomtnrlók, az 
oppositio padjain loryk ölének — egy vidor, és 
mozgékony párt, valamint halalomban , úgy más 
tulajdonokban is milsem engedő a másiknak , sőt

azt kormányzási képességben alkalmasint fülül is 
múló, é.s erős mind múltjában, mert a Jégveszé­
ly esb körülmények között szerencsésen kormán) óz­
ta hazáját, és egy Pillét magáénak nevezhetett; 
mind jelenében, mert Wellingtont a száz csatában 
győztest, és l'eclt soraiban láthatta; erős jövőjé­
ben is, mert az általa képviselt józanul fontaidé 
(conscrvaliv) elvek szüksége, azon időkben érez­
tetvén legelevenebben, menyekben legnagyobb az 
újításuk viszketege, a hatalomnak önkezeibe le­
endő visszakerülését, bizonyossággal várhatta. A 
M bigék eleinte elég szerencsével kezelték hónuk 
pénzügyi dolgait is, de később a jövedelem-forrá­
soknak , részint ünintézvényeik, részint az ameri­
kai , és azt követelt angol pénzerisisek , és több 
mostoha évek folytában beállóit csökkenésénél, a 
statuskiadásoknak pedig, főleg a kiilviszonyok bo- 
nyolodása miatt szükségessé vált megszaporodásá­
nál fogva , az éienküit növekedő statusjüvedelmi 
hijány (deficit) fedezésére egy javaslatot térjészté­
nek az alsóház elé, melly a gabnatörvények módo­
sítását , és a ezukron és épületfán fekvő behoza­
tali vámolt leszállítását indítványozó. Van ugyanis 
Albionban a nemzeti-gazdáknak (Slaats-oecono- 
men) egy iskolája, legkitűnőbben Mac-Gregor Jolin, 
és Bowring dr. állal képviselve, melly a status- 
jövedelmeket a közszükségi és élelmi ezikkek, 
ügy a nyers anyagokon fekvő vámok tetemes c- 
szállitása által igen nagyon felnigtalhatúknak véli. 
Ennek elveit akarták egy részben alkalmazni, a 
parliament! többségüket mindinkább elvesztő w big­
ék. A kormányzás gyeplőjét megragadni buzgó, 
és Peti által eddigis csak nehezen fékezett toryk 
kapván az alkalmon, a whigek által ‘’tizúdított ma­
gány érdekek rettegéseit annyira tudták önjavokra 
használni, a vallásos s a rabszolgaság eltörlését 
húsz millió font stcrlingnyi áldozattal megvásárlóit 
angol néppel annyira tudták elhitetni, hogy az i- 
degen ezukron fekvő vám leszállítása, és a belfo- 
gyasztás ekinti előmozdítása által, a rabszolga-ke­
zek állal készülő ezukor nyerne nagyobb vásárt, 
és így közvetve az istentelen rabszolgaság mozdít- 
talnék elő, miképen az uj parliamcnti követválasz­
tásoknál a whigek tetemes kisebbségben marad­
nának , a toryk pedig igen nevezetes többséget 
nyernének. Összeülvén a parliament a nyughatat­
lan toryk elleneiket csakhamar elűzték helyeik­
ről , és már most fel vannak cserélve a szerepek,
’s a ministen padokat toryk, az cllenzcsickct 
whigek foglalják cl. —

Sir Robert Peel, a tory-kormánynak nemcsak 
feje, de az egész párt legkitűnőbb férfija, ki haj­
dan a nyílt lázadás felé sietett Irland lccsöndosíté- 
se, 's a polgári háború elkerülése végett, a calho- 
liknsok emancipatioját indítványozó , azóta pedig 
a whigek állal javaslóit majd minden javításnak 
ellenszegült, a folyó évi februártól cgyiitt-ülő par- 
líinneniben, cddigelé két általánosabb érdekű in- 
ditványnyal lépett lül. Egyik a gabnatörvények mó­
dosítását, másik a jövedelmi adót, ’s ezzel kap­
csolatba telt vám-leszállítást foglalja magában. 
Marlzius Hón történt, midőn a conservativ mini­
ster , egy 3'!i óráig tartott beszédben, mellyel a 
parliament! szónoklat mcslcrmüvenck tartanak, ja­
vaslatit azalsóliázban fejtegette. Es valóban nekünk 
is, kik csalt töredékekben olvassuk c beszédet, i- 
gon nagy lelki élvezetet nyújt az, cgvszersrnind 
liámulallal ’s örömmel dagasztja kebleinket, mi­
dőn látjuk a kifejlett status bóle-seség mit képes fel- I 
fogni, akarni és átölelni, és mi minden lehelő 
egy, nagy férfiakkal, mert őket megbecsülni tudja, .. 
folyvást dicseklielü nagy nemzetnél, hol a status- 1 
gépezet kerekei egymásba illenek, ’s a mozgató, J 
mozgási-mérséklő, és elhatározó súlyerők öszve- i 
liangzólag, és magok helyén munkálkodnak Gyö- ;

nyörü látvány valóban, és a fontaidé (conscrva- 
livj elvek győzelmét fényesen és tisztán ábrázolja, 
mert hugi illyesmi lehelő, hogy a társasági alapok 
helyeikből mozdítása, az alkotmányos építmény 
megrendilése nélkül lehető illyesmi, é.s a slatus- 
gépezet kerekeinek normális működése mellett, és 
altul, az nem másnak, mint azon statusférfiról sta- 
lusférfira párt-különbség nélkül szállott é.s meg­
őrzött elveknek gyümölcse, melly ükét az idősze­
rinti változtatások hosszú során keresztül a diile- 
dező építményeket nem lerontani, hanem megerő­
sítve újra építeni, és mindenek fölött a status- 
gépezet legbensőbb lényegét, 's a fonál ló monar- 
chica-aristokraliai, és democratiaival kellő arány­
ban vegyitett-igazgatási formát, sajátságival, 
követkézm é nyive 1, és m cgk i ván lat ó- 
ságival egyetemben, minden viszon­
tagságon keresztül eredeti tisztaságukban és ép­
ségükben fen tar tani ösztönző E conservatio 
fonala vonul a brill pártok mindegyikének lobogó­
ján keresztül, és minden egyes lap a brit nem­
zet évkönyveiben ezen elveket, és győzelmüket 
fogja az utókornak hirdetni Nincs olt kormány­
zási elvek tekintetében a pártok között azon lé­
nyeges különbség, melly másutt mutatkozik, és ez 
oka, hogy a nemzet a status gycplőjit bármellyiír­
nek kezében nyugodtan szemlélheti, és ha mint 
ezt a Pesti Hírlap szerkesztője lapjának 130d. szá­
mában lévé Sir Robert Petihez lehetne ezen kér­
dést intézni ; „miben lory, miben conscrvaliv?“ 
nem csekélyebb joggal lehetett volna lord John 
Russelt igy szólítani meg; miben ncm-tory, és 
miben n o m-conservativ? Mert kérdjük, midőn a 
whigek hónuk képviseleti rendszerét kijavíták, 
nem a brill alkotmányt — midőn a rabszolgaságot 
ellürloüók, nem a brill nemzet méltóságát, midőn 
lrlandot inegcngeszlcllék, nem egy G millióból álló 
nemzet hűségét akarták-é conserválni ? és midőn 
Sir Robert Peel, és a loryk a gabonaiürvénycket 
módosítják, ncmja brill gyártó népességet, és az 
ennek jóléte nélkül nem virágozható brill földmí— 
velőt, és így az egészet, és önmagokat is — 
és midőn jövedelem-adót javaslatiak, nem a nem­
zeti hitelt és böcsülelcl, nem a régi brill erő, és 
állhatatosság hírnevét akarják-é conserválni?Párt­
különbség nélkül ezeket akarják ők kétségkívül, 
és minden oldalról! roppant tetszés (tremendous 
cheering) üdvözli atory-minislcrt, midőn így szól; 
„A jövő ivadékok, telteinket e Idő de ink cselekvé­
seivel ellentétben fogják megítélni, llarcz és bé­
ke napjait éltük keresztül, és ma 2 í éves meg 
nem zavart nyugalom ulán íme bemutatóin nektek 
pénzügyeink átlapoljál és szorultságait, azon bizo- 
dalomban, hogy méltók eldödeitekhez a tornyo­
suló nehézségekkel szembcszállani, és semmi ál­
dozatul nem fogtok tartani nehéznek, bogi az a- 
dotl szó szentségét fontaitsátok. 1 la megakarjátok 
crősími azon hiedelmet, hogy még a régi brill erő 
és állhatatosság honosok bennetek , nem fogjátok 
egy nagyszerű baj folytonos nagyobbulását össze­
tett karok!'al szemlélni - - — ...  é.s meg fogtuk
emlékezni, hogy erős akarat és állhatatos megma­
radás, jó hiszem- és becsületben azon eszközök, 
meliyek képessé lehetik Brittaniát visszaverni az 
ellenséges megtámadásokat, és elterjedt birodalmát, 
megtartani!“ Így szólnak, és így értetnek ott 
meg a slalusfériiak — de csak azért szólhatnak 
igy sikerrel, mert a nemzeti nagyságot eszko/lött 
elveket fc n tudták mind ü n m a g o k h a n I a r- 
tani, mint pedig az egész nemzetbe, és minden 
szerkezeteibe lassankint álszivárogtatni, mert a 
status gépezet legbensübb lényegét érintetlen hagy­
ták , 's a kerekek snjátlngi működését nem zavar­
ták mcir;— mert a szükséges uj utáni vágyakodást 
a fenálló régi utáni pielns mérsékelte, és valóban
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csak gyermekjáték volna a staluslölcscsóg, ha c 
százados tüzpióbat kiállóit elvek alkalmazásanem 
terincné meg a várt gyümölcsökéi, és a brill nem­
zeti nagyság, és jólét várfalaiba réseket iodözne 
inkább, hogy sem azokat tartósan szilárdítaná.

De talán nem is ezt akará a i 30dik számú 
vezérczikk kétségbe vonni, hanem inkább az csz- 
metársulat lánczolalait követve, midőn S. Robert 
Peel, és angol aristocratia cselekvéseit mél- 
tányolá, hozzánk magyarokhoz , a magyar 
aristoerntiához, a magyar conservativekhoz, 
intézé szavait: „Nézzetek Pcclrc — ezt 
akarja, gondoljuk, mondani lássátok, mint 
áldozza fel az angol birtok—aristocratia önérdekeit 
a nemzeti érdeknek , mint lövik magok a kór lel— 
hellen loryk azon érdekek várfalaiba a legelső 
rést, molly fölött a várfal előbb, vagy utóbb ra­
kásra omland.—Nem gyönyörű látvány, nem kö­
vetésre méltó példa ez? Miben tory, miben con­
servator tehát azon pál l, rnelly a nemzetérdek zász­
lóját a végett ragadja ki a testvértábor kezeiből, 
hogy azt önmaga v igye előre?Ezek nem azoncou- 
servativek, kik minden (ónállót rideg mozdulat­
lanságban akarnak fontai tani, miszerint az illy c- 
neknek nálunk magyaroknál visszaéléseket, elcíitc- 
leleket, szegénységet, ’s a nyomoroknak egész 
seregét kellene conscrválniok. Nem, az Hlyen ári— 
stocratiának nem vagyunk baráti — de mélyen tisz­
teljük az ollyat, rnelly enged a kor kívánalmak, 
rnelly áldozatban , teltben , honszerelemben nem­
zetének elsőrendű tagja , de ura nem. A magyar 
aristocratia a múltakat nem szégyeneiben, de most 
a politikai láthatáron borús fellegek tünedeznek 
föl, mellyek az ö diszjövendőjénck leghőbb bará­
tit aggodalomra kényszeríthetik. Senki sem elég 
botorúl, és nevetségesen kába , hogy a magyar a- 
ristocratiát ijesztgetésekkel akarná roszra vagy 
jóra rábírni, és azért a háziadóbani részesülés el­
len a felsőbb és alsóbb—rendű aristocratia között 
forrongó idegenkedést eloszlatni megkisértendjük, 
és le lógunk szállnia nemzeti politika inagasb né­
zőpontjáról édesmindnyájunk erszény-félelmének 
alacsony szűk körébe , és ha nem lógtok tudni 
igazságosak lenni, akkor meg fogunk kérdezni, 
és felszólilni, feleljetek: miben vagytok hát con- 
servativek? nem visszaéléseket, nem szegénysé­
get, nem a nyomorok egész seregét akarjátok-e 
conse válni?"—Ezt akarta,gondoljuk,a magyar con- 
servativeknek mondani a v ezérczikkcző. És hála 
neki, hogy ezeket akkor mondá, mikor még illye- 
neket joggal kérdezni a magyar conservativcktöl 
nem lehetett, és hála, hogy valószínűleg illyek 
soha sem fognak joggal a magyar conservalivek- 
tul kérdeztelhetni!

Nem magyarázlathalik szerénytelenségnek, 
ha akt vagyunk bátrak állítani, hogy mi Sir Ro­
bert Peel politikai véleményeihez közelebb állunk, 
mert magunk is conservative!!, az ő jellemét nem 
kevésbbé tudjuk méllánylani,minta P.Hírlap szer­
kesztője lie ha ránk szíveskedett volna bízni, hogy 
szóljunk a magyar conservativekhoz, és figyelmez­
tessük őket azon nagy példára, rnelly Sir Robert 
Pcclbcn elültök áll, azl mi örömest ugyan, de kis­
sé különbözően, ’s hihetőleg a követ cző modor­
ban csclckeszszük vala :

iiazainfiai! Nézzetek Albionra Az angol to- 
ry—aristocratia, és mostani képviselője Sir Robert 
Reel, Sióban a minden politikai jogból, 's a 
polgáriaknak nagy részéből kizárt hat millió ca- 
Iholikust, polgári háborútól félelmükben, emanci­
pállak. Az angol vvhig-aristocratin 1834bena rab­
szolgaságot , a tory-aristocratia ellenzésének da- 
czára, a gyarmatokban dúlongoU, és csak nehe­
zen csilapítolt lázadások után, eltöilöltc. A ubig­
ék vezére lord Grey 1833ban, Sir Robert Peel, és 
póri ja ellen viliék keresztül a parliamenti reformul, 
mcllyhez n felsőházi toryk hallgató mcgcgyezcsö- 
ket már csak akkoradiák meg, midőn látták, hogy 
további ellenszegülés néplázadást szülhetne. A hely- 
hatósági szel kezelek javítását mindvégig cllcnzé 
Sir Robert Peel, és pártja — a közönség tömér­
dek kényelmével járó poslai reformot, nemkülön­
ben a whigek állal indítványozott gabnatörvc- 
nvi módosítás, és vámleszállitások ugyan c sors- 
l)n" osztuzlak. Ellenben, midőn lS3,j‘bcn néhány 
hónapin Sir Robert Peel a miniszteri székbe ült, 
első kijelentése, mellyel lamvvorlhi választóihoz

I intéző, abban állt, hogy a reformbillt, mint bc- 
végzett tényt (fait accompli) tekinti, elfogadja, és 
annak szellemében lóg kormányozni — 1842bcn 
pedig, midőn ismét azon polezra jutott, mellyen 
olly igen maga helyén van, első indítvány, mcly- 
lycl a parliament ebbe lépett, a gnbonatörvények 
módosilása, második a jövedelmi adó javaslása 
volt; — bizonyságul, hogy a conscrvaliv szellem 

’ képes a lényekhez, s az idő szükségeihez simul- 
I ni, — bizonyságul, hogy osztály-érdekeket csalt 
I addig's annyiban véd, meddig azok elveket kép—
: viselnek, 's a mennyiben nemzeti érdekek kiegé­

szítő részeit képezik. — És most magyar iiirtok- 
aristocralia, te állj elő, és számolj! Lázadásra, 
ellenszegülésre volt-é szükség, hogy nagyszámú 
polgártársaid igazságos vallásbeli panaszait mcltá- 
nyoljad, cs orvoslásukra mindent elkövess? Lá­
zadásra volt-é szükség, hogy a nép legszámosb 
osztályát anyagi és erkölcsileg emelni igyekezzél, 
hogy vállairól leemelj terheket, ’s a magadéira 
tedd? mikor volt nálad szükség kivülrőljövö e- 
rőszakra, hogy megfelelj feladásodnak? Es midőn 
a múltak így állnak, hol azon borús fellegek, mel­
lyel! a jövendő láthatárán föltűnni mondáinak? vagy 

I talán azért borult a jövendő, mert—ti conservatively 
nem akarjátok magatokat jogszerű befolyástokból ha­
zátok ügyeire kizáratni ? De hisz ebben igazolok 
van. Vagy (alán azért borús, mert magatokat kény­
re 's kegyelemre (auf Gnade, und Ungnade) ellenei­
teknek átadni vonakodtok? De hisz ebben igazo­
lok van Vagy (alán azért, mert nem tűritek a zsar­
nokságot, meg akkor sem, ha magát szabadelmtí- 
ségnek hirdeti? De hiszen ez helyes. Vagy talán 
azért, mert azon jogot követelitek magatoknak, 
hogy a mit mások korkivánatnák kiáltanak ki, azl 
nektek is lehessen megvizsgálnotok, és teljes sza­
badsággal hozzá szólnotok? De hisz ez csupa i- 
gazság. Vagy talán azért, mert azon pártnak, rnelly 
midőn a végrehajtó és törvényhozó hatalmat erő­
sen korlátozni törekszik , és minduntalan önkény 
ellen kiáll, ritka következetlenséggel a megyei ha­
talmat, mollyben leggyengébbek az önkény elleni 
kezességek, minél korlátlanabbá tenni kívánja, ma­
gatokat ellcnszcgzitck ? De hisz ez merő józanság. 
Vagy azért talán, mert azon pártot, rnelly alkot­
mányos kormányzást Ichetlenílni igyekszik, hánya- 
kodásiban gátolni igyekeztek?De hisz ez köteles— 
ségtek. V agy azért borús talán, mert a rohanó 
párt egész osztályokat elidegenítve ügyetlenkedései 
és paczkázásai által némelly haladási kérdésektől, 
már most a jó ügynek diadalmához, mclylycl az 
elmek megbarátkozni olly szépen indultak, kisebb 
a reménység?Dc hisz ez csak következése a meg­
előző okoknak. Vagy talán azért borús a jövendő, 
mert ti conservative!! nem bútok már cl, hanem ki 
a síkra, ós a rohanóknak útját állni bátorkodtok? 
De hisz ez az, mi a jövendő borúit deríti. Ésillycn 
lehal a li rideg mozdulatlanságtól!, rnelly ellene­
iül! felhozalik? Esengve kérlek, conscrváljátokazt 
mindenek fölött — conserváljálok rideg mozdulat­
lanságukban a nemzeteket fen tar tó elve­
ket, és ha nem fogtok is azon nagyszerű szín­
padon mozogni, mellyen Sir Robert Peel 's pórija 
mozognak, ha rátok nem lóg is bámulni a chili­
séit nemzetek öszvesége,ha nemzeti elismerés he­
lyen nemzeti hálátlanság követné is lépcsileket — 
eljártatok kötelességtökben, cs ne kétkedjetek, lesz 
hazátok évkönyveiben egy lap, rnelly emlékezete­
teket ,fc ntar tan dj a!“

így szóltunk volna mi a magyar conservati- 
vekhez a P. Hírlap szerkesztője bennünket meg 
nem előz vala, és meglehet nem kisebb sikerrel”, 
mint millyetazőszavainak ez esetben szivünk­
ből óhajtunk.

Es mindezek után szabad legyen befejezésül 
a Resti Hírlap szerkesztőjéhez fordulni és kérdez­
ni: érti c már most: miben tory, és miben con- 
servativ ? *•

Fwvni'osl laícck.
Pest, apr.lf) Ma viradat irtán megdördültek a budai 

várfokon es pcsli dunopartoii az ágyuk hirdetve a nap 
leendő ünnepélyei Felséges királyunk Yik Ferdinand 
születésnapja megiillésére a két testvér város­
ban minden hatósági "s tlszivisclői személyzet tal­
pon volt, isteni szolgálat alkalmával a legbensőbb ke­
bel ájtatossngát az egeknek feláldozandó kegyes Fe­

jedelmünk életéért. A kél városban állomásozó ka 
tonaság ’s a polgári zászlóaljak tisztclkedőlcg gyjj| 
vén üssze kirendelt helyeikre, diszmeneteik, zen 
és lövések állal emelek az ünnepély nagyszerig' 
gél. — A nemzed színházban f. hó 15én ismét e» 
uj darabot latiunk Fáncsy julalomjátékául: 
Alvaro ; spanyolból forditolta Földváry Ferencz 
Azt hittük, valami nagyszerű szomorújátékot H 
tandunk, ’s lett belőle valami, minek nevet is ali» 
találunk, Logica kevés, bonyolódó® csekély, 
maiság alig valami, mélység semmi; néhány pa(. 
Ingó hatásra számítolt jelenet, — deus ex ma- 
china akármennyi, öles mint csirkemészárlás ; bo- 
szúlihegés, párbaj,álgyudurrogás, a csatát látcső, 
vön néző tisztek; egy barlang, égi háború, és zár- 
dal karének; egy véletlenül elsülő es gyilkoló pisz­
toly , egy történetből megtalált arczkép , egy vé­
letlenül fecsegő kóbor diák, ’s egy hős, igazi vas- 
gyúró, ki még négy évig viselt barát-csuhában is 
győzedelmes vívó — : Íme az elemek, mellyekből e 
mű össze van szerkesztve. —. Tegnap mint Felsé­
ges urunk Születésnapja előestéjén a nézőhely ki­
világításával adatolt: ,A Fehérek.1 A külső világi- 
tás csakugyan több világot árasztott a nézőkre 
a szokott homályosan pislogó, ’s minden pislogásá­
val árcsökkentés melletti bérbeadatását eláruló szcsi- 
világnál, — de csak arra szolgált, lmgy jobban 
meglássuk a színpadon forgolódó egy két szerepvi- 
vö angolnak bajuszát, mi nézetünk szerint nem épen 
leghívebb utánzása a valóságnak,

A KOR (irodalom és művészet barátinak e- 
gyesülete) vasárnap april. li likén új szállásán (Hat­
vani utcza Heinrich - ház) délelőtt I 0 órakor köz­
gyűlést (artand. — Költ Pesten april. 18. 1842, 
Fáy András m. k. kör-elnök, Lanka Gusztáv jegyző,

A magyar orvosok cs természet- 
vizsgálok harmadik közgyűlése.

(Beszterezén cs Szliácson.)
Szerencsém van ezennel magyar és erdélyho- 

ni ügyfeleinket, természet és természettudomány 
barátit ’s mivelőit a jövő gyűlés előkészítő folya­
máról azon hivatalos tudósításokhoz képest, mel- 
lyek legközelebb onnét hozzám érkeztek , értesít- 
leni. Kitetszik ezekből, hogy ama példás lelkese­
dés , mellyel Besztereze városa e tudományos gyű- 
lekezeld téri yl e gcs e n pártoló, növekedőláng. 
gal élleté azon bizottságot, rnelly tisztelt alelnökűnk 
fölszólalására számos megyei, k. kamarai és vá­
rosi tagokból összeállóit, ’s a szükséges intézkedé­
sekről gondoskodott Minden vendég a n. várostól 
szállással s némi egyéb kényelmekkel fog ellát- 
látni. An. megye termeiben fognak tartatni üléseink 
s ki állíttatni ezen érdekdús vidék minden terme- 

szeli "s műtárgyai, p. o. minden ottani fának pél­
dánya zöld , pallérozott ’s szenesedéit állapotban, 
a sok ásványvíz ’stb. *)— Szliácson, hol a/két aug. 
közösen fogjuk (ölteni , szinte nem hibázand ké­
nyelem ’s hihető , hogy ezen rendkívüli fürdő — 
mellynek üdvös hatása gyengélkedésre , számtalan 
lob nélküli huzamos betegségre vagy betegség utáni 
föllábadásra minden hazai fürdőt fölülhalad — már 
magában képes leend a magyar orvost oda csődit. 
ni, úgy szinte remélhetjük, hogy külföldi vendé­
gek is diszesilendik c gyülekezetünket. Szükség­
telennek véljük, ill, hol már tavai több Ízben a 
vidék minősége leíratott , ez alkalommal róla töb­
bet mondani, utasítván ollyakat, kik még nem 
eléggé értesítve volnának, az Allgem. Zeitung 7ik 
aprói számában megjelent czikkc're, rnelly részletes 
hű rajzot ad. — Egyesület nem vagyunk, mert 
egyesület rendes és lekölelezett tagok nélkül nem 
létez, pedig illy hibás fogalomnak már némi hibás 
eredménye volt 1 hisz történhetnék, hogy a jövő 
gyülekezet mind uj tagokból állana; — de ments 
Isten ettől 1 sőt erősen hiszsziik azt, hogy a régiek 
nem fognak hijányzani.’s ezekhez nagy számmal újak, 
kik azt érzik, mit mondani szükségtelen, e tudomá­
nyos, közmunkálkodásra és közlésre fognak hozzájá­
rulni ! ámbár pedig annyian, a mennyien jönnek, a de­
rék beszlcrczciek közöli jó helyet fognak találni, még 
is az intézkedésekéi könnyetiliilendjük az állal,ha ma­
gunkat a fönnevezell leendő elnök úrhoz irányzott le­
véllel bejelentjük. I 'gy szinte ezen gyülekezetei illető 
tárgyak, alelnök úrhoz clölcgesen elküldhetők. Ér­
tekezések, mint a múltkor, a magyar nyelvben nem 1

°) In lehat egy liidumímyos ügy elííinozdilására,
három lelkes hatóság kezet fogott!
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hivatalosan fog történni. I'est l812ki apr. 17km, 

J)r. S c h o e p f 
mint a jövő gyűlés litoknoha.

Fejéritől. Szók c sfe j é rv n r.
april. hó 1 Skán 1842 — T. Sárközy Kázmér első 
alispán ur elnöklete alatt nagyszámmal cgybegyűlt 
gK-’s RRk liszlell elnök úr általi idvezlése, ós 
atyafiságos egyetértés , kímélés , ’s az előfordulan­
dó tárgyak fontosságához illő mérsékletre! felkéré­
se után, e napi tanácskozás időleges tárgyáéi a 
periár iránt hozandó szabályok megalapítása, melly- 
re a megyei nemesség eleve közrebocsátott körle­
velekben különösen ezen évnegyedes gyűlés alkal­
mával meghivatott , emeltetvén clnökileg ki; az 
elnöki előadást valamint egy részről gróf Zichy 
Ödön ur pártolása, úgy más részről nyomban Sa­
lamon Lajos urnák azon előterjesztése követte: 
hogy miután legközelebb múlt közgyűlésen leli in­
dítványa első részének , miszerint a vegyes házas­
ságok tárgyában keletkezett pápai breve ellen fel­
iratúi kívánt , az akkoron következett megyei 
határozat megfelelne ugyan, de ellenben má- 

' sik részére nézve, hogy egyszersmind ország­
gyűlési utasításul jegyeztetnék fel, minden 
vallásénak vallási ’s polgári egyenlőségüket bizto­
sítandó törvényhozatala , a szócskának ,,polgári“ 
— észre sem veil kihagyásával meg nem felelne ; 
óhajtaná c hiányt ez alkalommal kiegészítetté, ■— 
Ez indítvány folytában hosszas vitatkozás fejlődött 
ki. Mert midőn az indítvány mellett számos tag 
emberi jogokra, keresztényi szerétéire, haladás 
szellemére, igazságtalan nyomatásra, egyenlőséget 
kiríni képes háromezer megyei protestáns nemes­
ségre, tanácskozásai tárgyainak választásában csu­
pán önmagától függő Gyűlés jogára hivatkoztak: 
ellenben még számosbak a pertári szabályokat kí­
vánták eló'legeztetni, mivel e tárgy a gyűlési hir­
dető levélben névszerint kitűzve volt; mivel a már 
egyszer meghilelesítelt jegyzőkönyvön változást fen­
ni nem szabad; mivel a múlt gyűlési határzat tökéle­
tesen a megye halár zó értelmében történi; mivel 
csupán a békés keblek felzaklatósára látszik vezet­
ni ez elnyomásról panaszkodó indítvány, holott ed- 
digele a legatyaliságosb viszonosság uralkodóit e 
megyében minden vallásnak közt; — mivel a,,polgári“ 
—szónak átalánossága különbféle, ’s azon magya­
rázatot is elfogadhatja, mintha a catholika egyház 
birtokában kívánnának osztozni az indítvány zó urak. 
Könnyen képzelhetni, hogy az ólenkcbb tanács­
kozás folyamában crush kifejezések is történtek. 
De miután a bunkós modort némelly liberális uraink 
nem tekintették parlamenlaris fegyverházaiktól ide 
génnek: megtörténik, hogy a visszatorlás kellct- 
lensegeí sajnosán érezni kénytelenek. Véleményünk 
szerint csak ebből származott, hogy bizonyo- nép- 
boldogitók ez alkalommal Cartouchehoz hasonlíthat­
tak , ki a vagyonosokat csak azért rabló ki, hogy 
a szegényeknek oszsza-cl a rablódat Miután azon- 

1 ban köztiszteletben álló t. elnök ur birtok eltulaj­
donítást czólzásnak , bár minő ürügy alatt történ­
nék is az , kárhoztalását kijelentette volna , 
úgy szinlc az indítvány melleit nyilatkozó urak kö­
zül is többen a polgári egyenlőséget birtok-ellulaj- 
donitásra nem magyarázhatnak vallották, végre 
a többség határzata szerint a pénztár feletti szabá­
lyok vételiek tárgyalás alá. ’S ezzel műit első napi 
közgyűlésünk. VII.

Anniból. Megyénk mnrfzius 30kán kez­
dd közgyűlését. Mint minden k. gyűlésen, úgy ezen- 
nnp is Arad megyének Rendel szokott, ’s egyedül 
a felvilágosodotlegyedekből allé szép számban minden 
kortes nélkül egybcgyiilvén, elnök alispánúr sajnál­
kozva említő a múlt közgyűlés óta elhunyt 3 tbirnnk, 
nevezetesen Ilolfbauer Ferencz, Glacz János , ós 
Remekházi Károly veszteségét, kik polgári pályá­
jukon a ns. megyének tettleg igen sok szolgálatot 
lőnek ; áldás légyen hamvaikon — Ezek után a 
kisgyiilések jegyzőkönyvei hitelesíttettek , 's imigy 
» ncvezetesb vitára alkalmat szolgálók soroltatnak 
ele. — Felolvastatott a nmgu m. k II. tanácsnak 
az ujonan érkezett bankjegyekről szóló inlczvcnye; 
■gen heves viták keletkeztek; jelesül IS. E tbiró azon 
büntetési, melly a bankjegyeken hirdet telik, helyén 
mm látja, mert status papiros nem lévén, egyenesen 
uiiut privátember tulajdonát tekinti, ’s azérlis jegyző-
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künyi lleg ellene óvást (észen — ennek volt szá­
mos pártolója. F. G táblabíró ezen ujbankje- 
gyek állal a fmancziában sem kevesebb bizto­
sítást, sem pedig leltleges változási nem bit, az­
ért is cilly messzeférö kifogásoknak helyét sem lát­
ja, emu llogwist azoknak környékei (elésükre szavaz;

ezt követé J. G, — ni alisp , ki az előbbenivel 
cgyetértőleg, oil lálja az országos sérelmet, hogy 
az országgyűlés világos tudta nélkül e bankjegyek 
lclcsiltellek , azért is országgyűlési sérelemnek je­
gyeztetni ’s a választmánynak kiadatni kívánja — 
A. J. kir. kam. óhajtaná , hogy valamint más or­
szágokban, jelesül Olaszországban, csupán arany 
’s ezüst pénz divatozik, úgy e hazábariis lélesílet- 
nék ’s magyar nemzetibank alakíttatnék ; ezt ö az 
országgyűlésen pártoltatni kéri; több szónoklat il­
lán határozottá lön; a bankjegyeknek környekel- 
telése, és annak létesítésében találtató nehézségek 
az országgyűlési előkészületekkel foglalkozó vá­
lasztmánynak adassanak ki. — Martz. 3 lón folytatá­
sa a jegyzk. hitelesítésnek. Itt azon pont, m IlyV.I’. 
sz bíró ellen küldöttséget nevező, vizsgólaftételiil, he­
ves kitörésre adott alkalmat (az csel közölletik az ál- 
liirek megelőzésére); meri egy rész hivatalos kihá­
gást , másrész pedig csak egyes ncmcsember tet­
tét látta a feladásban. A panasz ez: V. 1*. sz.biró 
Cs. nevű pozsonymegyei fiatal nemes legényt ud­
vari ispánjának fogadván, ugyanez több hónapig 
vilié szolgálatát, gyermekfalutól szerep is ru- 
háztatván rája — mint maga a vádló esedező levelé­
ben elismeri, egy barátjának 2 iteze bort kívánván 
a [/mezéből felhozni, midőn ezt lenne, házi asz- 
szonya állal meglepetek ; ezt megtudván V. E. sz. 
b. mint hüteten cselédét (mint állítja) tulajdon ke­
zeivel megpofozla , fizetését letartóztatván , masnit 
nyert többrendbeli szolgálati leveleire e vétkes 
(ellet rá Írván, megyei legények által a szomszéd 
helységig Vi órányira kísértette Ezen panaszos 
levélre kisgy ülésünk küldöttséget neveze vizsgálatle- 
endésül) ez nem működhetek, mert az egyik küldött­
ség! tag elhalt, most e helyett mást kívántak ki­
neveztetni ; sőt E. K. tbiró a rögtöni vizsgálat-meg­
tételre ajánlkozott is, de szava elhangzott.— Ila vala­
ha , itt bizonyosan észrevehető volt a határtalan 
személyeskedés! szenvedély; sok volt a szónok — 
de V. A. Ibiié az igazság kölcsönös elvein in­
dulva igen bölcsen fejtegette a tényt — J. G. m. 
alisp. férfias leiekkel megmutatta , hogy a kisgy Il­
lés tulinent az esedezó'nek kívánságán, meri 
ez csak útilevelet kér, mivel azon elferdítette! 
senki be nem fogadja, fentaríván magának tör­
vényes jogait V. I1. ellen; elismerte maga, hogy 
a pinezébe engedelem nélkül lement ’s ital! ho­
zott (’s igy lopott) sőtY.P. abban, hogy leveleire rá­
írta leltét, sem lát semmi kicsapongást, mert ha 
a vétket elkövető a nem érdemiéit jó levéllel más­
hoz mehet lopni ’s szolgálni, soha a rósz leltek 
korlátozva nem lesznek, A 3 órai vilának veget ve­
tett a többség azon határozattal; hogy adassák Ili 
13 napi halár idő alatti nyilatkozásra Y. P urnák 
— nem lévén a feladásban tiszti kihágás, kül­
döttségnek helye nincs; e vitákat önmaga hallá 
a vádlott. — Ezt nyomban követte a jegyző­
könyv azon pontja, mellyben a kisgyülés me­
gyénk főispánja állal tiszteletbeli czimmel 
felruházott egy némelly érdemes, és jeles if­
júinknak , a cziminel—élést, vagy is aláírást ti­
lalmazza , bár ha ezen egyének egyenesen a KK. 
kérése ’s nyilvános ajánlására ő Excellcntiája által 
a közgyűlésben tett nyilvánítás szerint egyedül a 
rendőrségi könnyebb eljárásokért a honi pénztár 
költségeinek kímélése végett nevczleftck-ki;— de ő 
excellcntiája elutazván az épitőszék j könyve csak 
novemberben hitelesíttetett; az alatt hihető a konezon- 
kapás, vagy valamellyik elleni személyeskedésből 
hitelesítéskor minden bíráskodástól eltiltanak , csu­
pán czimmeli élhetésök hagyatván meg; — c kis- 
gyüles eztis korlátozni akarván — mai napi hilele- 
sítésuek szinte3 órai vila után (ennek nemi kis ma­
kacsság voll oka) azzal lőtt vege, hogy e tiszteletbeli 
tisztviselők czimjöket minden hivatalos aláírások­
ban használhatják , értetvén , hogy a rendes tiszt­
ség clőrejegyeztessék; a rendes hivatalban nem 
lévők pedig ezentúl mind perbeli előkészületi mun­
kál lehetnek, de nem bíráskodhatnak — nem lé­
vén választott bírák — Felolvasfaloll a nmgu ni. 
k. Illő tanács parancsa, mellyben AndrényiZsig- 
mond gyógy szertára Ilidcgh Sándor vádjára bezá­

ratni rendeltetik. — E gyógyszertár a megyei nagy 
kórházé , de llidegh Sándornak vádja is alaptalan, 
miután a megye ós városi két hatóság megegye­
zése forog kérdésben —- mert a kórház me­
gyei ugyan, de a város belege! is mind itt ápol 
tatnak, és csupán az, ki e jótékony intézetet 
nem ismeri , kívánhat egy-oldalu feladásra ő Felső 
góhez felírást tetetni ; a nmgu IIló tanácshoz
llidegh Sándor vádjának alaptalansága fel fog 
jelentetni; sz. k. Arad városának pedig megírnák 
hogy mind addig, mig l’elseges urunktól e tárgy­
ban k. válasz, vagy a nmgu in. k. 11. tanácstól új i en- 
delmeny nem érkezendik , benezárassék. -

S4i'a«M)f»>il. Lugos, april 7ón 1842 
Múlt évi dec. (ián tartatott közgyűlésünkről irt köz­
leményemben iráni, hogy törvényszéki tóráink vá­
lasztása a mai napra tűzetett ki. Ezen egy tárgy 
is képes vala jelen közgyűlésünket a legcrdckesbek 
egyikévé tenni ; de ezen kiviil köztudomású vala , 
hogy más fontos kérdések is jüverulnek szőnyegre, 
es azért szép számmal sereglelt össze a nemesség. 
Szeretett első alispánunk a Rendeknek az előfor­
dulandó nevezetesb tárgyakat elsorolta, egyszersmind 
a (széki bíró választásra, mint a teendők elsőjére 
figyelmezteted ; — nehézségek kezdettek mutatkoz­
ni, ’s már javaslatba hozatod, hogy az előbbi vég­
zés ellenére a megválasztandóknak napidíj rendeltes­
sek , azonban a többség ezt el nem fogadván, a 
választás azzal, hogy a nemjárásbeli tisztviselők ii. 
m. jegyzők , tisztiügyészek , pénztárnokok , szám­
vevő , levéltárnok , ha tbirák , szinte választhatók, 
elrendeltetett; és a szavazatszedésre másod alispá­
nunk elnöklete alad három Inga választmány nevez­
teted. Ez megtörténvén , felolvastatott a nmlgu 
Illytió tanács körlevele, melly a hit lapokban ,.xta ■ 
lutarius“ melléknévvel Hibáztatott fel; a megye ő 
kir. Felségének a jelenre, és jövőre kiterjesztett 
atyai gondoskodásáért alázatos felírásban fiái kö­
szönetét mond; de egyszersmind kijelenti, hogy sta­
tútumai alkotásában, és egyéb intézkedő óben a (ör­
vény korlátit soha tál nem lépte, azokat ezentúl is 
szorosan megtarlandja, 's igy magát érdeklednek 
nem tartja, egyébiránt törvényes jogaihoz szoro­
san ragaszkodik. — Következed ezut in a Gollner 
nevet viselő magyar ezred ezredese által megsér­
tett nemzetiség érdekében kelt zalai levél tárgyalá­
sa , ’s valódi örömemre szolgál e lap tisztelt kö­
zönségének azt jelenthetni, hogy a lelkes felszó­
lítok Iírassó fiaiban lelkes követőkre találtak; iga­
zolja ezt a jegyzőkönyvből kiirt ezen végzés : nincs, 
és nem is lehet egy nemzetnek nagyobb kincse, mint 
nemzetisége;— hajoló vidor gyermek ez, mellvet 
ugyanazon nemzet minden tagja drága sajátjaképen 
az érzelmek legédesbcitől áthatva férfias karokkal 
szorít fen dobogó kebléhez, melly nemzetiségében 
büszke, (eltekre hévül ; és illesse bárki durván a 
szende, a kedves gyermeket, óriássá emelkedik az, 
hatalmasan ráz fel minden keblet, cs nincs férfi, 
ki megtámadott, kigúnyolt, vagy szcnlségtelen ken 
vekkel méltatlanul illeted nemzetisége védelmébe-- 
kész ne lenne áldozatul hozni eleiét is ; hol ez más­
kép van, hol a férfikarok akkor , midőn a megsérti 
telt nemzetiség védelemre híjjá fel azokat, eló’b- 
semmint az utolsó csepp ver elfolyt; előbb semmint 
az életerő végszikrája elenyészett, mór ellankadva, 
gyáván hullnak alá, olt csak nép lehet, da nem­
zet nincs. — Illy érzelmektől álhatva mélyen tisz­
telik c megye RR. ns. Zala megye lelkes felírásá­
ban kifejlett okokat, méltányolják erőteljes fellé­
pésüket , és ő felségéhez hasonló szellemben job 
bágyi alázattal felírnak. — Végre fö véteted szóm- 
’Z d Tetnes megyének az ismert katonai kihágás 
tekintetében irt levele, és hozod végzésünk az, hogy 
országgyűlésre küldendő követeink a katonai ki­
hágások érdemében közelebb múlt közgyűlésen ki­
dolgozod (örvényezikk szentesítéséi sürgetve szor­
galmazzak ; — a levél többi pontjaira nézve tudo­
másul vétetvén.— April 8án megnyidatván az 
ülés , Jakabffy lírislóf közszeretet ii másod alispá­
nunk, mint a tegnap kinevezett szavazatszedő vá­
lasztmány elnöke, a szavazás eredményéről teve je - 
lentést, c szerint a [inig. törvényszékre szótöbbség­
gel Makay Sándor főjegyző, Moys Antal főügyó-z , 
Orbok Emészt főpénztárunk, E’ogarasi György le­
véltárnok, Jak ab Ily hnre 1b. Czompó Mihály adó­
szedő , Melezer János számvevő; — a bűnt. tör­
vényszékre : Papházy György, Szerény! Ferencz 
főjegyző, Joannovics András házi pénztárnok , Pat-
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rubán János lb., Balogh Ferencz biztos , Fischer 
József lb., Lettner Dávid tb. , közbirákul válasz­
tatlak cl; a két utolsó mindenütt helyettesnek te­
kintetvén ;— ’s igy ismét azokban központosuk a 
közbizodalom , kik a legutóbbi lisztválasztáskor ab­
ban részesültek ; ugyan is azon tisztviselők, kik 
az, előbbi napon választhatóknak nyilváníttatlak , 
mindnyájan megválasztottak; — uj, éspe­
dig nem csekély teher ez rájuk nézve; igen de ők 
a tanúsított bizodalomra büszkék, örömmel vállal­
ják cl azt , ’s erősen hiszem , mert lelkületűk ke­
zeskedik miszerint birói kötelcsségiket pontosan 
tejesítendik a nélkül, hogy egyéb hivatalos cljárá- 
sikat elhanyagolnák. — Olvastatott ezután házi 
pénztárunk költségeinek miként lehető kevesbitése, 
és a bűnt. törvényszéki nyilvánosság éleibe lépte­
tése iránti vélemény-adással megbízott választmány 
terjedelmes tudósítása, mellynek nyomán a megyei 
cselédek száma leszállítalott, a czifra zsinór eltö 
rubeleit, egyformaság tekintetéből a sujtásozás, ha­
bár a tisztviselő, vagy maga a cseléd azt saját 
költségén tétetni kívánná is, megtillatott ; a közsé­
geket különösen terhelő vontatók majd minden állo­
máson megkevcsbitlellek; de a tiszti fuvarozások 
korlátozása érdemiben adott javaslat, mint gyakor­
latilag alig alkalmazható', elmellőztetett, és csak 
a tiszti kar testületi-becsület érzése hivatott fel ; eb­
ben helyezte a megyei közönség bizodalmát, eb­
ben hiszi feltalálni azon biztosságot, mellyel bár 
milly szigorún korlátozó rendszabályok sem képe­
sek nyújtani; — és a Rendek jól számoltak; ke­
zeskedik ezért a tiszti kar jelleme és lelkülete. — 
Mi a bűnt. törvényszéki eljárás nyilvánosságát ille­
ti, erre nézve az volt a választmány véleménye, 
hogy az a mostani rendszerhez nem alkalmazható; 
és e véleményben osztozott a megye közönsége is, 
reményét fejezvén ki egyébiránt, hogy a bűnt. rend­
szer kidolgozásával foglalkozó országos választmány 
a nyilvánosságot, mint közönségesen elismert jót 
figyelem nélkül nem ha gyanúja; —- különben a bűnt. 
törvényszéki nyilvánosság szorgalmazása a közeleb­
bi országgyűlésre küldendő követeinknek utasításul j 
fog adatni. — A 12 pont érdemében irt Szathmári 
levél az utasítás készítő választmánynak adatott ki.

(Folyfaltaiik)
í Trencíüéiiyhöl, Trencsény april. 

íic’n 18Í2. Az indítványozás viszkefege hozzánk 
is elhatott; hanem azoknak, kiket leginkább meg­
lepett , mint hogy többnyire fiatalok, mind a mel­
lett is azonban olly dicséretes szerénységück, hogy 
ön-erejökben nem igen bizakodnak , vezérre lön 
szükségek. De ki legyen a vezér? Mack-é vagy 
Napoleon ? Aristotelese vagy Dacon?,..A válasz­
tás nem lön nehéz, mert nálunk sem sok Mack , 
sem sok Napoleon a politikai téren nincsen. Kgy 
tisztelt veterán - s neki vezérré kelle lennie. Dic­
tum , factum! e folyó hó Ikén megjelent egy sereg 
fiatalság , számra több húsznál Drietomán , K P. 
úr szónoklata mellett Dorsiczkynál, ezt kérendő, 

y a vezérséget vállalná el, mert ,,ők magokathoj
az aggok cura tékája alól ki akarnák szabadít ni !-í*])

*) Politikai pártok alakultak ’s alakuhmdnak; el­
lenük semmi kifogásunk ; mert az egy mintára 
nem önthető emberi természetim! folynak ki, \s 
ha meggyőződés ezeknek alkotó oka, alkotmá­
nyos ois/ágban nemcsak hasznosak de szíiksé- 
gesek is. De az öregek, \s ifjak közt kelelke- 
ző pártot vagyis az úgynevezett ifjak emanci­
pál ioját—-csak komoly aggodalommal tekintjük.

f eltűnik előttünk az öregeknek megkülönböz­
tetése a spártai (ícrousióban, a romai Sena­
tes Imii . Síit a f ránézi a (lircefnriumi öregek ta­
nácsa ban , s lia ezen előkelőség a józan politi­
kai számolás , \s az öregek iránti pici as ered­
ménye , a polgári társaságra nézve csak üdvös; 
de az ifjaknak az öregektül külön szakaszko- 

partja a képzelhető legkártékonyabb. Mi az
ifjúnak lelkesedését, az öregnek hígadt tapasz­
talatával szeretjük párosítva látni ; — \s ha ezt 
ugyanazon egy egyénben kapcsolatban szemlélni 
ritkább tünemény is—csak ifjú,’s öreg egymást 
mérsékelve vagy lelkesítve lépjenek fül!—\ ak­
kor boldogító az eredmény ! — Örömest két­
kedtünk xolna a tény való ágán. azonban t. It>- 
Vcl1e/:í?kl ,n ndenkor hiteles tudósi fásán kétket- 
ii! különben sem leven jogosítva ,—ennek \a- 
osagat még más nem ugyan hozzánk irt deve- 
lunk k“Z,f" ^voíokbol is tudjuk. - S ha igv 
y,ln ’ j'r,'(,//uk Trencsény ifj .it : nincsenek "é 
honunkb,,, „.ár elég osztályok 

érd ekei nem gvcngilik-
ezeknek 
már eléggéIlonunk ereiéi» -u . . - . ,l-idósnak r J í- . S nc ' a Juz:in nemzeti In- 

l.ulusnuk fiH/.idju-é ezeknek őszi e..lvn«tá.«» \

Fs liorsiczky könnyezve engedett a felszólításnak, 
A jelenetben valami tragi comieum volt, nu a ve­
zért ’s ifjú sereget melyen meghatotta. Orötnkóny- 
nyeket hullattak , kétségkívül a hon boldogsága le­
lett, mellyel ezentúl részben legalább—ők fognak 
mint megannyi Ilerculesz támogatni. Azt vélik ők, 
hogy az alkotmány ingadozik , mert a „megfontol­
va haladók“ kissé erősebben kezdik venni a dol­
got ; ők tellát „lóvesztében“ síelnek támogatni azt, 
mi tánezoló szemeikben inogni látszott. — A vezer- 
válaszlás megtörtént; meglássuk: mint visclendik 
magokat n vezér ’s ifjú leventék !

A közgyűlésen april. ód. a teendőkrül szóló 
jegyzőkönyv olvastatott fel; másnap (Okán) Ror- 
siczky indítványára halározlnlolt; a főispán! he­
lyettes kéressék meg, hogy Deák Ferencz köz- 
tiszteletü hazánkfiát e megye táblabirájáva kinevez­
ni méltóztatnék, liogy így szorosb kötelék fűzze a 
lelkes hazafit c megyének minden politikai párfszi- 
nézetű Rendéihez. Az indítvány köz tetszéssel fogad­
tatott , ’s csak azt óhajtottuk: vajha vezér ur így 
haladjon inditványozási pályáján. Ugyancsak ti. elő­
terjesztésére , a törvényszékekre nézve határozattá 
lön , hogy ezentúl a megyei táblabirák közöl tizen 
kettő évenkint titkos szavazattal bíróvá válaszlassck 
’s hogy az alispán! elnöklet alatt két külön tanács­
ban összeülendő törvényszékeken az alispán állal 
sorjában kijelölendő törvényes bizonyságon kívül — 
egyedül a 12 bírónak legyen határozó szavazata, 
a többi megyei ülnöknek pedig és tiszti karbeliek­
nek csak ülés engedtessék azokban. Így tehát ezen­
túl ,a sedis judiciariae assessorok1 igazán véve, ná­
lunk a szú legszorosb értelmében pusztán, .czímes 
ülnökök1 lesznek ? Nekem azonban , jóllehet távol 
vagyok attól, hogy c határozat ellen kifogást akar­
jak tenni — úgy tetszik, hogy az igazság-kiszolgál­
tatás siikeres előmozdítására nézve nem az illy vá­
lasztásokon kellene kezdeni a reformot: itt igen sok 
függend a corfesektől szinte mint egyéb tisztvi­
selőink választásában. A perlekedés! rendszeren 
kellene már kissé reformálgatni; biz itt volna ideje, 
hogy valamivel gyorsabbaeskún mozogjanak polgá­
ri pereink ; a megfontolva haladék ebben liatlialósb 
gyógyszert látnak ebbéli bajaink orvoslására : én 
legalább a törvényszéki bírók választásában, melly 
kétségkívül nemesi jogaink közé tartozik, semmi 
tettleges nyereséget nem látok — a régi Schlendrian 
marad, mint volt; liánéin az illy reformhoz, igen 
természetesen, egy kis „megfontolás“ is kellene, 
ez pedig a „vágtató“ uraknak , kik a sebességet,
's igy a palliativ orvoslást is igen szeretik , nem 
tetszik... Azon garantálja az Ítéletek függetlenségé­
nek , mellyel ezen határozatban az indítványozók 
ollyképen hitiek felállíthatni, hogy illy törvényszé­
ki bírókul csak olly táblabirák választathassanak , 
kik semmi magán személynek alá vetve nincsenek“
— úgy vélem, nem az, mellyben Achilles! találjon 
Themiszünk : mert nem fognak, az igaz , függni 
ekkép választandó tóráink közvetlenül egyes sze­
mélyektől , de fognak igen, ’s pedig még inkább
mint eddig, kortesgyüjtőinktől ’s így egye­
sek viszonyai helyébe a tömeg lépem!, mellytől, 
kinek kedve lesz bíráskodni, inkább fog tartani , 
mint egyesektől -—Az említett törvényes bizonysá­
gon kívül a tiszti ügyész es jegyző, tisztüknél fog­
va, jelenend meg a (örvényszéki tanácskozások­
ban ; a megyei adószedők és számvevő pedig (ör­
vényszéki birákul szinte megválaszlatliatnak. A vá­
lasztás határnapjául f. évi július 18d tűzetett ki ; 
a választás módjára nézve pedig a Nyáréban fel­
állított rendszer fogadtatott el; melly szerint min­
den személyesen megjelenő azok neveit , kiket bi 
rákul választatni óhajt , ezédulára irandja, 's e 
czédulat az elnök előtt az asztalra leleendi ,• kinek 
neve legtöbb ezédulán leend felírva, az megválasz- 
tatotf. Igy, azt himlők, corteseknek nem leend be­
folyásuk n bíró választásba , a mennyiben t. i írni 
nem tudnának'! dehogy nem lesz; hiszen előttünk 
van barsi atyánkfiainak távoli szép ezédulás pél­
dája! „Est modus in rebus“., ’s azt majd a mi ein 
béreink is kitalálják Ha a megválasztottak közöl 
a törvényszéken valaki meg nem jelenhetnék , ez 
iránt az elnököt, elmaradásának elégséges inditó- 
okai előadásával értesíteni tartozik , hogy így az 
valakit helyettesíthessen; a ki pedig elmaradásának 
okát nem adná , ugy fog tekintetni , mint ki birói 
hivataláról lemondott, és helyébe más valaszfatik; 
mi kivált azon esetre , In majd egyszer a válasz­

tandó törvényszéki bíráknak fizetésűk lesz j„. 
helyes ! mert ki fizettetik , dolgozzék, napdíj mc| 
lett azonban az elmozdítás nekem igen rügt, 
tetszik , hanem, az iggaz , anna
kaimnak a választásokban részt venni 
mulatságos kis dolog; aziránt továbbá:
dij mellett akarnak-e szolgálni,

igen rögtönin^
többszer leszaU

* cz igen 
vajjon nap. 

vagy sem ! a 
liusi IS. választandó törvényszéki bírák fel fognak 
szállíttatni ’s azon cselre, ha igennel felelnének 
fizetni fogjuk a két tanácsban Ítélő bírókat - a há' 
ziból!, a mi eddig nem volt, cs épen R. mint lel 
kés alispán alatt a táblabirói díjfizetés megszűnt 

(Folylattatik).
ó Mólt martins 30án koz.

dődölt évnegyedes közgyűlésünk, ’s április 2án 
bevégeztetett. Erdekesb tárgyak és végzések sora- 
ha tartoznak a következők: I) Mélt. b Rónay György 
mint c megye örökös főispánja a két év elölt meg. 
ürült valóságos főispán! hivatalra egy mosl
kihirdetett ’s ö Felsége aláírásával megerősített ke­
gyelmes leiratban kinevezfelvén—, azt szűnni nem 
akaró ,éljen1 kiáltozás követé; de mivel ő mságá- 
mil teendő üdvözlő lisztelkedésre egy számos tagú 
küldöttség még múlt évi decemberi gyűléskor kíné- 
vezletett, ’s akkor hozott végzésnél fogva kikül­
detésének eleget is tőn, a lilik most csupán azon 
pillanatot várják , midőn majd az ójdon kinevezett 
főispánt közepeltök az elnöki széken tisztelhetik. 
2) Olvastatott a f.mlsgu kanczellárianak két pa. 
rancsa, mellyck egyikében a kalh lelkészek ellen 
indított, ’s hiteles másolatban felterjesztett pörnek 
visszaküldése mellett, a pörnek maga eredetijeien 
felküldése ; rendeltetik a másodikban pedig minden 
itélethozás , vagy végrehajtás fölfüggesztetik. Töb­
ben az 1791. 12. t. ez. hivatkozván, a pört csak 
akkor , midőn végítélet által eldöntetik , nyilatkoz­
tak felküldendőnek, egyszersmind a pápai brevet 
szőnyegre hozván, "s annak sérelmességét vitatván 
múlt évben tett e tárgybeli kérelmüket , miszerint 
mindezek elintézésére egy országgyűlésnek tartása 
legczélszeríibb eszköz, ő Felségénél megujitlatniin­
dítványozták Folyt a vita 's olly tárgyak is fordul­
tak elő , mik a tárgy érdemével semmi összefüggés­
ben nem voltak, ’s minek leginkább az volt oka,
hogy bizonyos szónok jeles beszédében a kérdéses 
pörnek elítélésére rendelt törvényszék eljárását ro- 
szalván, némelly kifejezések iránt elnökileg remi­
re igazitlatofi, sőt a szónok előadására az ügyészi 
hivatal is figyelmeztetett. Azonban egy táblabirón 
kívül senki a beszédben valami sértőt nem találván, 
's c véleményben a tiszti alügyész is (a főügyész, 
mint a szónok személyére nézve érdeklett egyén, 
nem nyilatkozhatott) osztozván , sőt egy t.biró az 
egész beszédet elég szerénynek, ’s a félremagya­
rázást a félreértés gyümölcsének állítván — végre 
a kérdéses pörnek fel vagy nem fölküldése érdemi­
leg tárgyaltától!; ’s miután felküldés melleit nyi­
latkozott a többség, illy értelmű felírás liafároz- 
tatott: noha az 17 91. 12. I. ez. értelménél fogva 
a folyamatban lévő, s még végítélet által be nem 
fejezett pör folytatandó volna, azonban e megye 
Rendel a kegyelmes parancsoknak hódolni készek 
lóvén , a pört olly alázatos kéréssel terjesztik fül, 
miszerint azt ő Felsége törvényes útjára visszauta­
sítani , egyszersmind a vallási mindinkább növeke­
dő feszültség további cihátitása végett egy rendkí­
vüli országgyűlést összeírná méllóztassék. 2) A re­
gi bankjegyek beváltását, ’s újakkal! becserélését 
érdeklő n.rn. Helyt, tanácsi intézvény miután járti- 
sonkint már azelőtt kihirdeltetelt, most azon óvás­
sal tudomásul vétetett, miszerint az ország ’s e ine­
gye papirospénzt nem ismervén , az előfordulandó 
esetekben ezen bankjegyeket mint fizető eszközt 
kényszerilőleg elfogadni senki nem köteles. 3) 
Törvény ellen eddig hozott végzéseket megsemmi­
sítő, s a megyéket törvényes ösvény követésére in­
tő ismeretes intézvény következtében ő Felségének 
felíratni rendeltetett, tuiképen ezen atyáskodó in­
tézkedés hálásan fogadtatván , a megyének semmi 
olly végzésről , melly törvény ellen hozatott volna, 
tudomása nincs. I) I*. (». b. ’s .1. F előadására ki­
adott egy zálogos pört birtokon belől a királyi iteló- 
táblához feljebbvitetni rendelő nádori itélőmesternck 
átküldő parancsa a megyei gyűlésnek bcmufattatvnn 
’s felolvastad-,áii, huzamosb vitatkozásra alkalmat 
nyújtott, 's ámbár többen a parancsot majd kul­
in ijd bel- érdemére nézve félreletetni javaslok, de 
a többség azt az ellenmondó bírósághoz, neve­
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iglioz, neve-

zetesfin azon törvényszékhez, melly a bit tokonbe- 
|i í feljebb vitelt iléletileg eltagadta, utasitundónnk 
vélte- ■>) Zólyoinmegyének a vegyes házasságok 
körül, mint törvényinkkel meg nem egyező intéz- 
kedése, c megye a törvényszegést más tü.véoy-!- 
leni tettel koránsem vélvén orvosolhatónak, p irtn- 
1-ist nem nyert; ellenben Cs. tábornoknak Trenesény 
megyéhez intézett gúny felelete iránt felírás határoz- 
tototi; Tcmes megyének pedig a katonai kihágá­
sokról értesítő 's borzalm at gerjesztő közlése, min­
ién a tettesek eddig történt megfenyiltetéséről e me­
gye Rendéi nemis kétkednek, az országgyűlési tár- 
lyukat kezelő választmányhoz akkép ulnsiüatolt, 
j10gy egy a katonai kiiiágásokat gátlandó új czél- 
szerü törvény alkotását részükről is hőn támogn- 
iamlják. ti A jelen korszaki körülményekhez ulkal- 
mazható lisztválasztási rendszeri e in gye moslanig 
nélkülözvén , N. S (h annak kidolgozását még 
mielőtt a tiiztválasztás ki volna hirdetve , a mc- 
gye líIt figyelmébe ajánló , melly indítvány hasz­
nosságáról mindnyájan meggyőződvén, nemcsak 
közakarattal elfogadtatott —sőt a rendszabályok ki­
dolgozása az előbbi pontban említett országgyűlési 
választmánynak mégis hagyatott. 7) A szathmári 
pontok módosításáról értesítő körlevél tudomásul 
szolgaiam!. 8) Vasnak börtön-rendszere, ’s a bűn­
hődtek lajstromát magában foglaló közlése köszö­
nettel fogadtatott. 0) Az 1840. 43. I. ez értelmé­
nél fogva kiküldött választmány, még múlt évi de­
cemberben tartott közgyűlésnek a személyenkinti 
kivetés elveit magában foglaló jelentést beadván , 
de mivel ez a gyűlésnek utolsó napjaiban történt, 
a legközelebb évnegyedes gyűlésre akkor elhalasz- 
tatván , most tárgyaltatás alá került. A választ­
mány által javaslóit kivetési kulcsra nézve több 
ellenvetés történt; de végre némi módosításokkal 
az csak ugyan helybenhagyatoit Nem lesz talán ér­
dektelen az olvasóra nézve annak tartalmát itt ki­
vonatkép közleni. Bárminemű s nevezetű bérlők , 
haszonbér! nyereség czím alatt, nem különben a ho- 
noratiorok évifizetésektől 1 per 100 fizetni tartoz­
nak ; ez előtt az elsőbbiek 2 , az utóbbiak pedig 3 
per 100 fizettek; de ennek aránylag terhes voltát 
a RRk mull kivetéskor tapasztalván, a kulcsot n- 
lább szállítani igazságosnak tartottak —A megye ál­
tal készpénzben fizetett püspöki tizedtől a járandó­
ság 10 per 100 állapíttatott meg, holott múlt al­
kalomkor egy nyolezadrész levonatott. Egy egész 
úrbéri leieknek évijövedelme I S ’s egy úrbéri zsel­
lérének 2 pengő forintba határoztatok ; hasonlókép 
az első osztályú határnak Iső 2dik 3dik ’s -lilik 
osztályában fekvő földek évi jövedelme,minden hold 
után, levonván abból ugari harmadát,— 2 for 16 
kp; I for. 92 kp; 1 for- 08 kp;’s 1 for 4 4 kp; a- 
ránylag oily kikötéssel állapíttatott meg, —hogy 2ik, 
Óik ’s 4ik osztályú határokban e mennyiség arány­
lag mindenütt 8 kpénzzcl alább ’s alabb csökken­
tessék; minélfogva a 4ik osztályú halárban első osz­
tályú földnek jövedelme csak ! for, 44 kp lészen. 
Az Iső 2ik ’s 3ik osztályú kaszálok jövedelme 2 
for; 1 fő,-. 72 kp, és 1 for sznmiitalik. A kirá­
lyi haszonvételek jövedelméből, nevezetesen a Tú- 
róez folyamon épített őrlő és fürészmalmokéból egy 
harmada, egyéb folyókon lévőkből egy negyede; 
korcsmák, mészárszékek ’s más bérbe adott hazaké­
ból egy hatoda levonatik: hasonlókép azon czik- 
kekre nézve, mik természetben a bérlők által ki­
szolgáltatnak , hogy azokhoz képest akár a tulaj­
donosra nézve a jövedelmet, akár pedig a bérlőre 
nézve a procenluatiót egyformán lehessen megha­
tározni, bizonyos mérsékelt ár s -abalott. Az erdők 
's havasok jövedelme szinte számba fog vétetni. 
Ezek szerint az összes szükségből levonván azon 
summát, melly részint a személyenkint fizetendő 
húszasokból részint püspöki tized tizedéből, részint 
végre a bérlők "s honoraliorbk procentuálióiból be- 
jövend, a bátra maradandó mennyiségre nézve fen­
tebb előadott szabályok szerint kikerülendő jöve­
delemkulcsul szolgálatid. 10) Pest megyének a mun­
ka-árszabás megszüntetését velünk tudató levele 
azon tekintetből: mivel kebelbéli szegény adózók, 
rtndesen tavaszkor , Pestre csnpatonkint munkáké 
resés végett szoktak vándorolni, közhírré fog tétet­
ni. II) Vgyannzon megyének a balparti vaspályát 
•árgyazó felszólítása, felírás utján újonnan pártoltatni 
végeztetett 12) Soprony megye és városa a bécs- 
tricszli vasutat érdeklő megkeresésük , ámbár vilá­
gos törvényen alapszik, viszlmngra nem talált 13)

Marczibányi Antal Árvamegye újdon kinevezett fúis- 
páni helytartója elnöki székének elfoglalására má­
jus 21.at, tűzvén ki , ’s ezen szomszédink ünnepé- 
lyi re a megye Rendel is meghivatván, több egyén­
ből álló küldöttség neveztetett ki, szabad 1‘vénbár- 
kiiK-i. e küldöttséghez meg azon kívül csatlakozni. 
II) Soprony megyének nyilatkozása, miszerint 
magány-érdekeit a közjónak feláldozni mindig kész, 
s c szerint önzésről őt vádló , és hírlapokban már 

is nyilvánított gyanú helytelen lévén ,—annak tett­
leges incgczáíujása tekintetéből a dunabalparti vas­
pályát részéről színié pártolja ’s pártolandja , tu­
ti .másul szolgál, ló) Keglevich (iábor grófnak fő- 
tárnokká kinevezéséről értesiltclvén a megye, hoz- 

egyhangúlag üdvözlő ’s örömet lolmáeslandó le­
vel Íratni baíároztatoít. 10) Egy év leforgása 
a:a(l csak egyszer volt eset, hogy a statárium! bi 
lóság összeült, de ekkoris a vádlottnak elitélesét a 
rendes útra igazit;!; most pedig a statárium határ­
idejének vége közeledvén, annak meghosszabbitá- 
saert Nádor ő fensége meg fog kéretni 17) Tol­
na es Fejér megyének az erdélylyeli egyesülést, 
Za’a es Bihar megyének a vontatók eltörlesztését, 
Soprony megye a német vámszüvefséghezi csatla­
kozását , Biharnak n papi tized megszüntetését ér­
deklő, részint tudósító, részint pártolásra megke­
reső leveleik az országgyűlési utasítás tervezésével 
megbízott választmányhoz ufasitlatfak.

’E tilntíhól. Szegs'zárd apr. 12. E. hónap 
okén vévé kezdetét évnegyedes közgyűlésünk első 
alispán ur elnöklete alatt. A RRk számosán gyűl­
tek össze; kitüuőbb hivatalos jelentések ezek vol­
tak : I) A másod alispán ur elnöklete alatti választ­
mány li. .1 ur feladására megbizatva lévén, hogy 
Sas Bálint németi haszonbérlőnél szolgált Marzso 
István béresnek Sz. .1. esküdt által történt megbo- 
toztalásárul és ezen állapot megvizsgálására kiküldet­
ve volt Tibay M. fősz. bíró urnák eljárasárul a 
panasznak minden oldalról! tökéletes kifejtése után 
pontos és kimerítő tudósítást tegyen. A beadott tu­
dósításból kivilág’ott, hogy a kiküldött fősz.biró ur 
tiszti kötelességének teljesítésében híven és ponto­
san járt légyen el; e szerint a Rendek R. J. urnák 
a főszolgabíró ellen emelt vádját, mintha ez liívte- 
leniil jiirt volna el tisztében, alaptalannak nyilvánii- 
ván, ugyanezt a jegyzőkönyvbe is bejegyeztetni 
kívánták; miután pedig Sz. J. esküdt ur azon tetté­
ért, hogy az előtte kitérni vonakodó bérest 12 pál- 
czaütésscl fenyittette , már a KK cs Ilii által ko­
rábban megdorgáltalott, e tekintetnél fogva az el­
lene újólag támasztott panaszt megszüntették 2) 
Szinte választmány lévén az iránt is kinevezve, mi­
képen lehelne a nemes megye fegyvereseit a köz- 
bátorság fentartása végett legjobban, ’s az adófize­
tők terbeltetése nélkül elrendezni'! Ez is javaslatát; 
miszerint lovas pandúrok állíttassanak, még pedig 
nemesi pénztár-költségen , megtette ; de mégis ja­
vaslatát szóval oda módosító; hogy c lovas pandú­
rok ezúttal ne a nemesi pénztár - költségen , ha­
nem az adózónép rovásán haladva, a 4 járásbeli 
fősz.biró katonáitól, kiknek úgy is lovakra, mint­
hogy vontató lovakkal járnak, kevés szükségük van, 
elszedetvén, itt már négy lótartást megnyernének,
— ós igy ezen gazdálkodás tekintetéből csakugyan 
a megyebeli, ’s leginkább pusztai loldesurak bá­
torságára, de az adófizető népnek rovására 8 lovas 
pandúr és ezek mellé egy biztosnak felállítása el­
határoztatott. 3) A dombóvári járás főszolgabí­
rója jelenté, hogy azon kény! lakosnak, ki az 
értény! helységben keletkezett tűznek oltására 
sitiiében 230 forintra becsült egyik lovát úgy 
mcgerőlette, hogy az még azonnap megdöglött, ’s 
így megkárosodott; de ezen kárát azon a herczegi u- 
radalom által kárpótlás fejében adott, ’s csak 50 
váltó lira becsült vén ló nem pótolván , azon véle­
ményt adta, — hogy a további kárt hasonfelében 
az értény! helység azon lakosai, kik a kárvallott 
által annak nyilvános kárával a további tűzveszély­
től megmentettek, hasonfelében pedig a nemesi pénz­
tár szenvedje, — ’s noha a főbírói jelentésből ki­
tűnt az is, hogy azon elveszett lóért mások 230 frtot 
Ígértek; de mivel a tulajdonos ezt annyira becsülte
— bőrének megtartása mellett is a Rk a még hátralévő 
200 ft nem ugyan a nemesi pénztárból — hanem 
az adófizetők által fizetni szokott honi adóbul bőke- 
züleg kifizettetni, és ekkép másokat is a nemes tet­
tek eszközlésére buzdít látni rendelték.-—■ 4) A nmgu 
m. k. Helyt.tanács azon körlevelére, miszerint a

tör vény hatóságokat felszólítja , hogy az 1840. évi 
XVilik törvény értelmében a köz-hitel támasza te­
kintetéből alakított váltótőrvenyszékeknek, és ezek el­
járásinak segítségül lennének, ’s ezek kivánatit szi­
gorán es pontosan teljesítenék, ezen megyét, melly 
különben is minden váltó törvényszéki eljárását pon­
tosan teljesítette , nem érdekelvén , tudomásul vé­
tetett; egyébiránt a ni. k. II.tanács tisztelettel meg­
éretni rendelletett, hogy viszont a váliótörvényszé- 
keket, a tisztviselők, s megkívántaid előfogalok 
dijainak pontosabb megtérülésére felszólítani kegyes­
kedjék. — 3) Zalamegyenek a Zágráb városában 
l>. U. gyalogezredének hangászkara által eljátszott 
s a magyar nemzetet sértő gúnyzene miatti felszó­

lítás következtében — noha ezen gúnydal iránt a 
Elvés Ilii bővebben nem értcsiltettek , de mégis 
fájlalván, hogy egy ezredes, kinek kormánya alá 
a magyar korona ’s annak fejdelme egy gyalog­
ezredben katonáskodó gyermekeit bízta; ő még azon 
koronának, és nemzetnek kigúnyolására szolgált 
eszközül, a KK és Ilii az iratot pártolván ő es. k. 
Felségéhez alázatos feliratot határoztak, kérvén őt, 
hogy a leltet megvizsgáltatni, ’s ennek megvalósulta 
esetében az ezredest mind a magy. ezred kormá­
nyától azonnal megfosztani mind pedig a fej - 
jedelméhez híí , e magyar nemzetnek k-'gúnyolá- 
saért megfenyíteni méllózlassék — II) Tcmesmc• 
gyének katonai kihágásokra!! tudósítása is pártoltál - 
ván , addig, inig ezeknek megszüntetése végett or- 
szággyülésileg czélszeríí intézkedések fognak tétetni, 
őfelségéhez alázatos felírás határoztatok. — 7)Nmgu 
buzin! gróf Keglevics (bíbor ő exezellentziójának fő- 
tárnokká lett kineveztelésén a KK. es [Ili örvendezé­
süket jelentvén , hozzá lisztelkedő felírást küldeni 
rendellek -— 8) Pestmegyének a vasútvonalok fel- 
állittását rendelő törvények megnem tartása végett 
a nmgu II.tanács ellen telt panasza az országgyűlési 
utasításokkal foglalkozó választmányhoz utasítlatott.

lljabl) diiflű.«ii<ásH. Közelebb 
megjelent tudósításom folytában van szerencsém je­
lenteni, hogy a készülőben levő osztógép működési 
eredménye, kettős rendszeriül most mór négyes 
rendszerre van emelve; minélfogva a gép ténylegesen 
végezi a betűknek négy társzekrénybül kiszedését 
’s fajonkinli osztályozásét. A működő rendszerek 
osztályozása alá eső betűfajok száma jelenleg 2Óra 
megy, melly szám azonban a póilólagos osztó-gcp- 
részek elkészültével 1 20 fajra fog osztani , 's igy 
a gép 8 rendszerben! teljes működése 240 betüfaj- 
osztályozásra terjeszkedendik. — A haszoneredmény 
csak akkor tűnik ki egész mennyiségében ’s tény­
leges határozottságban, ha a gép teljesen kész le- 
end, mivel azt még most a míiködesnélküli rend­
szerek kapcsolathiánya , részint a valóban működő 
részeknek is apró fogyatkozásai, lenni nem enge­
dik ; chez járul meg, hogy a gép a majdani ren­
dezés alkalmával, némi részletes igazítást és elő- 
vigyázati szabályozást kivan, a mi egyébiránt után­
zóit gépeknél is múl katlanul szokott történni, an­
nyival inkább új találmányoknál. Így tehát a gép an­
nyira készen áll, hogy a betűosztályozási műkö­
dést szemmelláthatólag végezvén , működése mód­
jáéul ’s a látható eredményből okszcriileg következ­
tethető annak egyetemes munkálkodása és eredmé­
nye is, mi a találmány melleit elég biztosságot nyújt.

Miután a viszonyok , utóbbi, f évi martzius 
7ikériil költ tudósításom óta, — mellynek föl­
vételéért a kész szívességi! szerkesztőhivatalok­
nak köszönetét mondok, — nem csak nem javul­
tak , sőt szorultságom óránkint növekedett, a cse­
kély haladásnak is , mellyel a gép készülése majd- 
nciri már uyolcz hét óta csupán saját kezem állal 
nyert, meg kell szűnnie Fozsony, april. lilikén 
1842. K) Kliegl.

1 idéki ■•övitl kii/.lések.
Pozsony, april I Id A napokban meglá­

togatóm Kliegl t, és pedig többek társasagában. 
Kliegl , természet szerint, igen szívesen , de egy­
szersmind művészi szónoklattal fogadott bennünket; 
’s miután magyarázatával mindnyájunkat elbájolt, 
szedőgépét**) négy rendszerben működtette előt­
tünk. Óhajtom és reményiem , hogy részvétet ger­
jeszthetek iránta a közönségben. Városunkban min­
den embert felszólítok a művész látogatására; ’»

) Lásd ,,\ idéki küz.lcsinlv- közt a pozsonyi tudósítást. 
I **) Talán inkább .jOS/tógépét11 ? S z. c r k.
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Inn egy lelkes mitccenást 'rábiramlhatok, hogy elő­
legezem! neki holmi pénzöszlclecskét, mert szegény 
Kliegl, miután vagyonát találmánya létesítésére 
művészi lelkesedésében feláldozta, fináncziai tekin­
tetben odáig van.

'P gmesvár, april 7 d. Midőn honunk sebes 
haladását gondos szemmel vizsgálnák , s illy ese- 
kély idő alatti előmenetel a tudomány minden ágai­
ban szem élőit tartanák : igen érdekesnek tál alá m a 
f. hó 7kén főbb tanodánkban tartott franczia nyelv­
tanbáli nyilvános próbatétel hazánk színe előtt tu­
datni , egyszersmind megmutatni: milly lelkesen 
édesgetik honunk koszorúsai, kiket a nemzet Istene 
boldog fényt árasztálag szokott egünkre tüntetni 
őseink óvadékit az egyedül boldogító tudományok 
ölelésére. Igen — mert főbbtánodánk koszorús ala­
pítója nemcsak a legválogatottabb tanítókkal ügye- 
kezetí ellátni c szép reménynyel kecsegtető intéze­
tet ; nemcsak nemzeti nyelvünk gyarapítására kí­
vánta szentelni ennek létre hozására pazarul nyúj­
tott áldozatit . hanem oll_y tanitó-széket is rendelt, 
mellynek lcczkéi által a minden nemes- nagy- és 
szép után sovárgó, a más nemzet iránt is méltánylás­
sal viseltető magyar, a rá nézve nem csekély érdekű 
franczia nyelvet is magáévá teheti, a nélkül, hogy 
köteles volna a máskint drágán fizetni szokott 
franczia tanítónak egyébbel, mint az adott leczké- 
nek helyes betanulásával. — Szerencséssé e pró­
batétel maga n. m. Lonovics József megyés püs 
pök ur is , ’s miután megelégülósót nyilvánító : kü­
lönös figyelemre kívánta méltatni ezen alkalmat, 
melly által az olly igen közönséges, de ránk ma­
gyarokra különben is igen nagy befolyással bíró 
franczia nyelvet minden költség nélkül magunkévá 
tehetjük. — Es ime mi temesváriak nemcsak ma­
gyarul *), hanem francziául is tanulhatunk , ’s tu­
datjuk egyszersmind, hogy ha kinek kedve van sa­
játjává tenni a franczia nyelvet , tárva lesznek 
előtte e lyceum ajtaja Áldás e hazai szeretet tett— 
eges bizonyításáért fő pásztorunknak!!

Rozgony, april. 7kén. Hazai törvényeink 
iránti liíí tiszteletből ’s édes hazánk szép nyelvének 
előmozdítása ’s terjesztése tekintetéből Kassa sz. 
k város ns tanácsa nemrég azt határozta: hogy 
csupán a magyar nyelven fogalmazott folyamodá­
sokat veszi tárgyaltatás alá, ’s más nyelven szerkesz­
tett hivatalos jelentéseket ’s irományokat el nem 
fogad; ennek folytában egy deák nyelven fellett s 
erősítés alá terjesztett szerződés az illető tiszthez 
magyar szerkezet végett visszanfasittatott.— M. h 
24kén éjjel egyik külvárosban 23. ház égett el — 
Egy idő óla Kassán gyakoriak a lopások; így nem­
rég M. kereskedő szobájából, világos nappal G00 
pengő fr tot raboltak el; még eddig mi sem jött vi 
lágosságra — E hónap 27kén megyénk tisztujitása 
fog tartatni; szeretve tisztelt főispánunk gróf ő mlga 
e napokban váratik. A korteskedés nagy; erről ’s 
a jövő, minden esetre igen érdekes, tiszlujitás folya­
máról és sikeréről körülményes tudósításomat, an­
nak idejében beküldőm párt és harag nélkül. — 
Időnk járása jó és szép. Marlzius 17. és 18 nap­
jain tartott rendkívüli közgyűlésen a tisztujitáskor 
előfordulandó voksolás ’s annak gyakorlásmódja 
iránt tett határozások közül említésre méltók: a) 
Voksuk van a megye kebelében lakó mindenrendíí 
nemesnek, akár birtokosok , akár nem , ide nem 
értvén a szülői, vagy gyámatyai hatalom alatt le­
vőket. — b) A megye kebelében nem lakó nemesek­
nek csak úgy adatik voks, ha a megyeben valósá­
gos birtokuk van; mivel pedig a régi ’s megyénk ál­
tal továbbra is fentartatni kívánt szokás szerint, az 
illy nemzeti ünnepekre a szomszéd nemes megyék 
is meg hivatnak , ennélfogva minden meghívandó 
ns. megyéből küldendő biztosság tagjainak voks ada­
tik. — e) Minden törvényesen bevett vallás-feleke­
zet lelkipásztorának, papnak, ’s ezek segédeinek 
megyénkben az eddig gyakorlott szokás szerint vok­
suk van. — d) Az atyai hatalom alatt lévő fiáknak, 
bár nem értek is még férfikor!, mindazáltal ha köz-

’) Ajrns l’íibri Ignác/, kanonok ur. e főbb tanoda 
igazgatója már indítványba hozó. miszerint más 
lyveumok példájára igen helyén volna; ,.ma­
gyar olvasó társaságotalapítani. így reméll- 
licijük, hogy ennek lelrehozlával ezen csak most 
keletkezett intézet , nagylelkű igazgatónk kor­
mánya alatt, mind a magyar nyelvben, mind 
pedig a rendes tudományokban , 's más mellé­
kes ágaiban a niíix elndésitek . kiríja magának 
nemsokára a borostyánt.
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hivatalt viselnek, vagy atyjuktól külön családot ké­
peznek, voksuk van. — c) Az osztatlan testvéreknek 
különkiilön voksuk van. — f) Tisztviselőket csak je­
lenlevők választanak, azért e részben semmi kép­
viselőségnek helye nincs. — g) az Ifi 13, Sldik 
tezikk világosan megkívánván, hogy a tbirák nemes 
személyekből választassanak , ’s így ha törte Hét­
ből. vagy akármi módon tablabiróul ezen tulaj­
donsággal nem táró személy neveztetett volna ki, t 
valamint az illyen személyt a táblabiróság sem ille- j 
ti, úgy a tisztvalasztáskor voksolásbeli joggal sem 
élhet. — h) Iskolás ifjaknak voks' nem adatik. — 
i) A szavazás - szedésre nevezendő küldöttség tag­
jai a kidolgozandó, létforma szerint, egy n hitnek 
feladására, eleve helyesitendö jegyző által meg 
fognak hitcltetni. — k) X voksolás csupán egy he­
lyen , nevezetesen a főadószedő szállása előtt, c 
végre készített ’s vas rostélylyal elkerített helyen 
fog megtörténni, ’s evégett a szavazók ki vili 
az utczáról fognak a megye házához bebocsáttatni.
— 1) A hivatalokra kijelölteknek kíméletlen , és
sokszor veszélyes fülemeltetésük ’s hurczoltatásuk 
szigorún tilalmazvák. K. L.
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közlőitekhez részletesebben ezeket adjuk: Thor- 
davgyo követei Aranyosszék követeinek a Thorda 
városa és Aranyosszék közt némi erdős birtokok 
felett forgó egyenetlenségük tárgyában beadott ké­
relmükre ellenovásképen azt nyilafkoztaták : „Ne­
mes Thorda városa erdős birtokai fölött, miután 
azoknak nagyobb részük nemes Aranyosszék szom­
szédos falui, jelesen Várfalva, Singfalva és Mész­
kő lakosai áltál hatalmasul felprédáltattak , tetszett 
vala a tisztelt ncmesszék követeinek a közelebbi 
szebeni országgyűléshez mart. 1 fikán 183Sban a 
Midik országos ülésben egy profestaliót adni be, 
mit mi a jegyzőkönyv fiŐíídik lapján t>23d szám 19d. 
pontja alatt feleletre kikérvén, ki is nyertünk, Tlior- 
da nemes városával közlöttiink s ez, reprotestatioját 
megtevén, azt a köziült nótákkal együtt mart. 30kán 
ugyan l83Sban a 133dik ülés elébe be is adtuk. 
Ezen reprotesfatioja a városnak a jegyzőkönyv 733- 
dik lapján láthatólag le is nyomtatott, de a nemes 
szék protestáiioja kimaradóit, nem tudhatni mi ok­
ból ? Már most a nemes szék tisztelt követei ennek 
benyomulását sürgetik. Ilol állott ezen iromány 
I S38 óta , nem tudhatjuk, ’s vájjon azon alakban 
és fogalommal adalott-e be most, 1 S38ban ? ezt 
megtekinteni szükséges , mire jogunkat fen is tart­
juk ; addig pedig, mig bíráló rendszeres 1.1. biztos­
ságtól kinyerhetjük, ellene mondunk a nemes szék 
tisztelt követei jelen kérelmükből! ezen kitételnek: 
„Erdő iránti pör nem folytatásáért.“ 
Thorda ezen erdőkért soha senkivel nem pérlett;
IIldik András király adományából 1291 tői fogva, 
de az előtt is békésén bírta, ’s birja ma is, ’s ezen 
észrevételünket jegyzőkönyvbe iktattatni kérjük.“
— A villongós időkben erdélyi hiteles helyekre tett, 
magyarhoniakat illető oklevelek tárgyában az or­
szágos határozat hitelesített szavai ezek: „Mivel 
ezen nevezetes és fontos tárgyhoz, mellyben több 
adatot kell elé szerezni és megvizsgálni, és nemes 
Magyarországnak c levelek iránti kívánságát össze 
kell Erdély törvényeivel illeszteni, ezúttal elható* 
rozólag a Rendek hozzá nem szólhatnak , adassák 
által ezen egész tárgy a törvénykezés kidolgozásá­
ra megválasztott rendszeres biztosságnak *olly vég­
ből, hogy azon leveleken kívül, mellyeket elnök ő 
mnélfga az I.Ildik ülés 19lilik száma alatt clpleges 
tanácskozásra kiadott, még több adatot is szerez­
vén össze, vegye nemes .Magyarország követelé­
sét vizsgálat és fontolás alá, ’s egybeillesztvén a 
fenálló hazai törvényekkel, maga környülállásos 
tudósítását, ’s a törvények szempontjából! nézeteit 
terjeszsze a KK. és RR. ebbe. — Végeztetvén 
egyszersmind az is, hogy felséges urunk a Rendek 
fenébb határozata iránt alázatos feliratban tudósíl- 
tassék.“ — Szamosujvárnak kir. várossá emelte­
tése tárgyában megvizsgálván a RR. mind a közügy 
igazgató óvását, mind ns. Doboka vgyc azon kivo­
natát, hogy királyi várossá emeltetésénél fogva tar­
tozzék az 1791 diki fii. t. ez ’s abban idézett A ('. 
Ili r. 81 cziméből folyólag kebelében minden erköl­
csi , úgy mint egyes személyeknek megtclcpcdhi-tést 
engedni, s jelesen azon ns. megyei nem akadályoz­
ni, miszerint megyeházát már meg is vásárolt lelkén 
Kiépíthesse, végre Szamosuj várnak erre tett nyilat­

kozatát , meghatározták , hogy miután Szamosuj vár 
kiváltságos levele által a kir. városok sorába felemel­
tetett, az ! 791dik évbeli 13 lilik lörvényczikk, jelesen 
pedig az abban is külelcztelése végett tisztán megemlí­
tett Appr. C. Illőik r. 8 I dik eziine 1 síi ezikkjeböl ki­
folyó törvcnyszabla kötelességének tartozik eleget 
tenni, essem egyes, sem pedig ezeknek jogaival 
biró morális testületeknek kebeleben leendő települ- 
hetését ne akadalyoztassa. Ezek után végezték, hogy 
ezen kiváltságos levél hirdettessek ki, ’s fel is olvas­
tatván, és minden elíenmondiis nélkül kihirdettetvén, 
az itélőmeslerre bízatott, hogy az ekként történt ki­
hirdetésről szóló bizonyítást a küziigyigazgató óvásá­
nak és észrevételeinek is megemlítése mellett Írja 
reá ezen kiváltságos levélre. -- Megkéretett egy­
szersmind a Rendek által elnök ő nmélíga, hogy a ki­
rályi kormányszéknek ezen kiváltságos levél mai na­
pon leti kihirdetését tudtára adván, eszközölje ki, mi­
ként ezen sz. k. városnak is királyi meghívólevél kül­
dessék , hogy még ezen országgyűlésre mentői hama- 
rébb követeket nevezhessen ki. — Ez alkalommal 
Abrudbánya városa óvást lett, hogy az ezután kivált­
ságot és képviseletet nyerendő városok követeinek 
hely azon város mán adassák — Ezután Robokame- 
gye egyik követe Zeyk József utasításánál fogva in­
dítványba hozó, hogy miután már sz kir. Szamosuj- 
vár város kiváltságos levele felolvastatok és kihirdet­
tetek , mit megyéje is őszintén akart és óhajtott, mi­
vei megyéjének mostani praeforialis helye köziudat 
szerint szerfelett alkalmatlan, midőn a gyűlési terem­
ben olly népes megye nemesei közül alig férhet meg 30 
személy, midőn gyrás gyűlések alkalmával a Rendek 
Uonczhida helységében alig kaphatnak bármilly cse­
kély szállásokat is , hasonló bajjal küzd vén törvény­
szakaszokon a törvényszékeket ülni köteles bírák is, 
az emberiséggel és a fenyíték czéljával meg nem egye­
ző módon arabok istállóban ’s ablak-nélküli pinezé- 
ben sanyargattalak , kik közöl sokan — nem lévén 
fogságok helye eléggé hálorságositva — a rajok Ítélt 
törvényes bünlelés kiállása előtt el is szöknek; midőn 
végre a megyei levéltár is a hely szűk és alkalmatlan 
volta miatt sem bátorságban nincsen , sem a levelek 
"benne czélszcrüleg nem tartathatnak: mindezekre néz­
ve , miután egy nem régen jött udvari rendelet állal is 
nemes Dobokamegye c tárgyban arra útasífatott, 
hogy várja cl a rövid időn öszvegyülendő országgyű­
lésnek határozatát, vennék a Rendek szivükre me­
gyéjének állandó és alkalmas praclorialis hely nélküli 
sziikülködését s a közigazgatásnak e miatti temérdek 
hátramaradását, és határoznák el annak szabad ki­
rályi Szamosuj vár városban állandóul leendő megtele­
pítését , annyival is inkább , mivel már megyéje olt 
telket is vásárlóit, mellyre építhessen. — A KK. és 
RR. méltó tekintetet és figyelmet érdemlőnek találván 
ezen indítványt és kérést , meghatározták, hogy 
ezen tárgyat a közigazgatási rendszeres biztosság ve­
gye előleges tárgyalás és tanácskozás alá , ’s a KIvat 
és liliket négy hét alatt véleményadása mellett múl­
hatatlanul tudósítsa.

A mart. 3 1 kei LVdik országos ülésben felnlvas- 
tatván , köziratra adatott a határszéli egyenetlenség 
tárgyában szerkesztett felirat és törvényeZikk. — A 
fükormányzó ő nmlga ünnepélyes elfogadására ki­
küldött választmány jelenti st tett tiszteik édeséről , ’s 
annak ő nmlga általa szives köszönettel fogadtatásá­
ról. —

Az apr. 2kai országos ülésről előlcgesen. Fel­
vétetett ásó tárgyal),in érkezett ’s 14dik számunk­
ban közlőit kir. leirat, mellyre halározlafolt egy az 
1837ben felterjesztett felirathoz hasonló tartalmú 
alázatos feliratban megkérni ő felségét az ország ezen 
súlyos sérelme orvoslatára. — Felolvastatott kir. biz­
tos ő nmlga átirata, melly szerint ő felsége megbízó 
parancsa által főkormányzó ő nmígának díszes hivata­
lába iktatására fel leven hatalmazva, ennek határnap­
jául az ő nmlgával telt egyetértés következésében 
apr. Tkét tüzé ki.— Indítványba hozatott, hogy ő 
nmlga kir. adománylevele és a főkormányzói cskiifor- 
iiia kikérclvén, adassák köziratra. .Mire országos el­
nök ő nmlga jelenti, hogy a kir. adománylevél hozzá 
be lévén adva, átadta egyik itélőmcstenick , kinél az 
országgyűlési tagok megnézhetik , de köziratra nem 
adható. A főkormányzói létforma pedig szórni szóra 
az , mellyre n. b. e. gr. Komis János megeskiidt volt, 
azért arra nézve semmi nehézség nem lehet. — Napi 
rendre a határszéli egyenetlenség tárgyában szer­
kesztett felirat s törv. ozikk megállítása, ’s az adó 
ügyében érkezett kir, leirat Iűzetett.

I
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(í Felsége a 1 c ve1 és k oesipos t n has 

„nlatiíért járó illetőségek iránt , mikép az a cs I . 
alsó ausztriai kormányszék közz,: telt körlevelei í 1 
látható, uj, ’s 1842 é\ i augiiszt elsején életbe I - 
pendu Imtárzatnkat méltóztatott hozni. Fő ez áj >k 
ezeknek a levél és áru-közlekedés könnyítésé, a 
kezelés egyszerűsítése, "s az illetett feleknek csem­
pészet 's balesetek elleni lehelő legnagyobb bizto 
sitása. A 1 e v c 1 p o s t a- szabás edtligelé csak két 
pontra szorítalolt, t. i. egyszerű levéltől ti kraj- 
czárra a közel, ’s 12re a mezsze távolságokra 
nézve, azon clliatárzott szándékkal, hogy az las- 
sankint csak egyetlenegy pontra szór ittassék , 
's pedig egyszerű levéltől (Ízelendő fi krajezdrra. 
— Továbbá néhány lényeges könnyítést méltózta­
tott ő Felsége az uj levélbér szabályozósra nézve 
rentle ni. I gyanis 1) a belföldi ’s külföldre inté­
zett vagy onnan érkező levelezés közli eddigi kü­
lönbség, miszerint utóbbira néha magasabb bér ro­
vatott, teljesen megszüntelteíett; 2) a bérnek súly­
arányban! fokozata azon módra szólíthatott alább , 
hogy / ílat túlsúlynál már nem kettőzött, ha­
nem csak 1 J/jSzercs bér vétetik. Alakiban a levelek 
’s iratok sulybére olly annyira leszáll]tatott, hogy 

, 1 í> latért, mellytől eddig í 8 postánál többre me­
nő távolságra 7 Ír. 28 kr. kelle űzetni, csak 2 Irt. 
— két fontért 1(1 ft 48 kr. helyett csak 3 ff. 12 
kr, ’s öt fontért, 33 ft. 30 kr. helyett csak f> ft. 
30 kr. ’s igy minden sulyfoktól aránylagnsan cse­
kélyebb bér lesz fizetendő. 3) A ve vén y ékért 
járó bér megszűnik, ’s a 0 krajezárra határzott 
ajánlási bét'/i del alábbszáll az eddig ajánlásra és 
vevényre együtt rótt 8 krajezárban megállapított 
bérszabás. A bérszabás aránya szerint eddig 0 és 
12 krajezárra határzott térti-vevenyi illetőség első 
fokon felényivel csekélyebb, mintáz eddigi 12 kr. 
szabás, sőt a második fokon is 8 krajezárra! cse­
kélyebb , mint a térlivevényekért eddig Becsben 
szedett 20 kr. Ezenfelül figyelmet érdemel, hogy 
181 Oki november elseje óta a hatóságoktól ügy­
felek dolgában vitt levelezésért járt ’s eddig a bér- 
szabási hivatalok állal az ügyfelekre rótt bér utób­
biaktól többé be nem szedetik.

Az augsburgi közöns. uj.sóg egy levelet közül 
Becsből, inéily ellenmond azon hitnek, mintha az 
ausztriai internuncius Konstantinápolyban a britt kö­
vettel együtt lett volna lépéseket, hogy a portát 
a Jerusalem! protestáns püspökség elismerésére bír­
ja , — minthogy illy lépés egy cathol. hatalmasság 
állásával ellenkezik, miért is bizton állíthatni hogy 
arra az ausztriai cabinet soha senkit fel nem hatalma­
zott , .s illy lépést az ausztriai hatalom diplomalicus 
ügyvivője soha sem tőn.

Fi'iiisczíiiorsx á y.
Pár is április 7dike 18 42. A pairkain- 

rában 1. hó 2kán igen komoly ülés volt. Itt ugyan 
minden tekintetben mindig komoly ülések szok­

tak lenni, de néha a(komolyság (Iramai jellemet is 
ölt magára; — az illy napnak rendesen bizonyos 
lartulfe-szaga van , utána a kamra teremét jól ki 

1 kell szellőzni cs füstölni, hogy ismét tiszta leget 
szíhasson az ember. Dubouchage algróf a 
színházi cer,sünit hozta szóba; leginkább azon da­
rabok ellen kelt ki, inellyekben a papi személyze­
tek színpadra vitelnek. Halljuk csak egy kissé sza- 
vait: ,,Egy ,,Ia Favorité'- czirníi darabot láttunk a 
nagy operában, niclly apáczók búcsújárásóval kez- 
tlődik, 's mellyben egy nő ujonez-köntösét elveti, 
ltogy a világ szenvedélyitiek hódoljon. Később a 
zartla látszik, ’s mintegy negyven személy jelenik 
meg a színpadon, kik szemüket elforgatják, mel­
léket verik, a keresztet ölelik, szóval a szent szer­
tartásokat parodiózzák. Ugyanazon színházban nem 
régiben egy búcsú menetet láttunk, karzati gyer­
mekekkel, papokkal, ’s egy érseki köntösbe öl­
tözött , ’s mellén kereszttel dlszcsítelt szinészszcl, 
ki az áldást osztogatta (,,T.a reine de Chypre“ 11a- 
levy legújabb daljátéka). A színházi censura néhány 
nap előtt megengedte, hogy egy szolga a két mcl 
lelte álló szavaiéra pillantva, igy szólt: ,,„ilt ni 
lók én — két lator küz(“l< (Les r e s s o u r c e s de 
Huiuóla, Balzac tói). I gyanazon darab- - 
Imii egy valaki szerelmi kaland kedvéért, ’s ' 
"'Sy egy erszényt ellophasson, sz. Fercnczrendi 

szerzetesnek öltözik. Estivé kérem tehát a belügy­
minisztert, hogy az illy botrányokat szigorú parancs- 
Csa* öl; kérem legyen olly intézkedést, hogy í

színpadinkról minden papi öltönyök száműzesse- 
nek , s mind az, mi vallásunk szent jellemét ké 
pezi, még a diszHvényckbői is eltűnjék. Az isteni 
/elsőség iránti c tisztelet csak jó útra vezethet s a 
iiibli It italunnak mór igenis feledett tekintetére visz- 
szaleríiliet bennünket.“ — (ímifben , hol a status* 
vallás sem szerzeteseket, sem apáczákat nem is­
mer, a kormány , a fekete Domino“ előadását — 
több mint 2Ü()szor—csak azon feltétel alatt enged­
te meg, hogy a benne előforduló zárdafejdelein asz* 
szony és apátzák kihagyassanak, nehogy a canlon- 
heli ealholiktisok érzékenysége sértessék. Úgy hi­
szem, hogy nincs földi hatalom, melly a vallás szent 
eszsinéit nevetségessé tehetné, vagy kipusztultat 
na. A külső alakot vallásnak nem nevezhetni. 
F volna az egyetlen ok, mellyel 1) u chatcl 
belügyminiszternek kell vala válaszolni Du bou- 
chage felszólamlására, a helyett, hogy részint 
semmit, részint csak kitérőkig felelt A politiká­
ban semmi újság. Az algíri kikötő tárgyalása éb­
resztett némi érdeket, mert Thiers a minisz­
tériumot c kérdéssel meg akarta rohanni. De a 
capitoliumi lutlak nagyon gágoglak, — a förgeteg 
elmúlt. —

Paris április 7dikén. A követkamra tegnapi 
iilese két tárgygyal foglalkozott; a spanyol kértlés- 
sel, és Paris megerősítésével. A mai gyűlés ismét 
csendesen folyt: néhány tárgy vitatkozás nélkül fo­
gadtatott el. Az adóvizsgálati költségek kerülvén 
szőnyegre , Malleville és Abatucci urak azon ja­
vaslatot tették , hogy jövőre vizsgálat tekintetéből 
minden községben az adóval tartozók számáról , ’s 
az adó alatti vagyon értékéről a tulajdonképeni adó­
ügyvivők a mairek vagy azok küldöttei együtt ha­
tásával jegyzéket készítsenek. A pénzügyminiszter 
c javaslatot különösen azon okból vitatta, hogy az 
által új vizsgálatot kellene kezdeni , mi olly veszé­
lyes dolog volna, mellyel így mellesleg indítvány 
utján be sem fejezhetnének, hanem előbb a hiva­
talszobában egy bizottságnak kellene jóvá hagyni, 
hogy a kamra elibe kész Ítélet terjesztethetnék. Ha­
tározatot még nem hoztak.

A'agyhi'ifaimia.
London, áprilisokén. Az alsóhaz megkez­

dd tanácskozásit \s látszik, hogy az ellenzéki párt 
a szünet alatt óbb gondolatra jött, ’s már kész 
a nemzet nagylelkűségét utánzaté, ’s a miniszteri 
intézkedéseket nem gátolni tovább. Az apr. 4kei 
estvén az ellenzéki szónokoknak nem is volt más 
szándékuk , mint Peeltől azon világos ígéretet meg­
nyerni, hogy a javaslok vám fokozat mellett szinte 
olly szilárdéi megmaradand, mint a gabnainditvány 
és jövedelemadó mellett. Mit is ő tartózkodás nél­
kül megígért, csakhogy az először mondott szám­
jegyekhez kötni magát nem akarja, mit tőle méltá­
nyosan senki sem is kívánhat. A jövedelemadó vé­
delmét újra azon véleményre alapító, hogy általa,
’s a vámfokozat által, nemcsak a kereskedést gya- | 
rapítandja, hanem minden rendűek élelmét mér- 
séklettebb árúvá teszi. E nyilvánítástól már semmi 
esetre vissza nem léphet; ’s véleménye illy bizo- 
iDlimts ismétléséből következtethetni, hogy ő daczá­
ri néhány vidéki uracs, "s általuk összehívott gyü­
lekezetek zajgósinak, pártjára biztosan számit. És 
igazsága van, midőn azt mondja , hogy az ő összes 
pénzügyi tervével mindenki meg van elégedve, har­
isa kiki személyére némi könnyebbséget ’s mérsék­
letét óhajt- De véleménye szerint a jövedelmi adó­
ban illy engedményeknek csak azért sem lehet he­
lyük, mert ezen adót szükség ’s veszély esetében a 
status fő segédforrása gyanánt kell tekinteni, ’s a 
mostan engedett adómérsékletet jövőre clőlegesen 
kellene megtérítni. E részben lord John Uussel is 
helyeslő állítását, a ki ugyan úgy is gondolkodható, | 
hogy minél nyomasztóbb az adó, ’s minél nagyobb az 
alatta szenvedők száma, a jelen kormány nyal i köz 
megelégületlenség annál nagyobb lcend. Jelenleg 
azonban a nagy rész a teher alá önként adja vállait.
\ alóban megnyugtató ’s szívemelő ezen önző ko­
runkban illy átalános önmegtagadás E jelenet an­
nál csudálatra méltóbb, mert ez nem kiilhalás, — lel­
kesítő beszédek, hírlapi czikkek , nyilvános gyüle­
kezetek—állal ébresztett lelkesedés, hanem az cl- 
keriilhetlcn szükség tiszta s minden kebelbe májd- 
majtl egyszerre származott elismerés eredménye. 
Illy értelmű nyilatkozást még hölgyektől is halllmt-

Lord Stanley gyarmatügyi miniszter azalla- 
stíliáz martz. 22kei ülésében következő értelemben 
szolt: Orvendek jelenthetni , hogy a nyugatindiai 
negerfelszabadítás áldásos eredményei a legver- 
incsebb várakozásokat is felülmúlják. Physikai ál- 
poljok javulását aránylagos ncmesbülése az er­
kölcsi es társadalmi állapotnak kiseri. Vallásos 
oktatmány erkölcsi tisztaságot élesztett a házi élet­
ben , s neveltetési vágyat. — Egy hivatalos iro­
mányból közölvén ncmelly pontokat, a többek közt, 
elő,adatik, hogy a brill néger-felszabadítás minden 
csendzavarás nélkül ment véghez. A négerek meg- 
elégiilten élnek, s kihágásaik ritkábbak. Iskolai 
oktafinányra vágynak, s többféle Filléretekben gyors 
előhaladást tanúsítnak. Ezen kétségtelen tények 
meggyőzek az angol kormányt és népet a négerfel­
szabadítás fő ezéljainak tökéletes sükeréről. Még 
több erre vonatkozó hivatalos jelentést is olvasott 
a miniszter, mikből egyképen kitűnik a íönebb emlí­
tettek valósága. Egy tisztviselő többek közt eze­
ket mondja jelentésében: „E szerencsés változás­
nak oka az , hogy a négert rabszolgaság alóli fel­
szabadítás , új reményei, új óhajtásai, új köteles­
ségei, szóval az ő ujonszülött becsületvágya olly 
erőkifejtésre serkentik, mire a négerjellemet eddi­
gi fogalmaink szerint képesnek sem hittük. Testi 
erőit a pénzerő — angolnak mindig gőzgépely fo­
rog eszében — hozzájárulása végtelenül gyara­
pító. O most saját ültelményét művelheti, s még ma­
rad ideje más ültevényén is dolgozhatni.“ Jamai­
kait a birtokot szerzett négerek száma 1838 ban 
2014 vala, 1840 végéig pedig 7848 ra szapo­
rodott. — Stanley előadó azután , hogy a nége­
rek sorsának e javulása daczára sem lehet észre 
nem venni, mikép a főczélok üdvös elérése mel­
lett a nyugatindiai gyarmatosok épen ez által te­
temesen károsulnak. E baj okainak megvizsgálása 
s enyhítő szerek javaslása végett választmányt in­
dítványoz. A nyugatindiai ezukor bevitele a felsza­
badítás után tetemesen csökkent , a gyarmatosok 
e vesztesége mindázáltal a fölebb szökkent ár ál­
tal némileg pótoltatott. Nagyobb károsulnsnk azon­
ban abban áll, hogy mindinkább fogy a béres 
napszámosok száma, minek következtében olly ma­
gasra hágott már a napszámbér némelly nyugatin­
diai gyarmatokban , hogy minél hamarabbi segély­
szer nélkül a fejér ültetvényesek kénytelenek lesz­
nek ültetvényeikkel felhagyni A dolgok ezen álla­
lmija kívánja , hogy a választmány komolyan, nyu­
godtan és szenvedély nélkül vizsgálja meg az ügyet. 
(> csak két módot lat lehetségesnek,— egyik a mű­
velési költségek alábbszállítása jobb gazdasági mód­
szer által, — a másik számos bekültüztetések ál­
tal a dolgozó népesség szaporítása. Az elsőre néz­
ve azon észrevételt teszi, nem lehetne c Nyugatin- 
tliában bérnöki rendszert megállapitnl, mi által a 
földmunkások érdeke szorosban csatoltatnék a föld- 
birtokos érdekéhez. A másikra nézve kedvező ered­
ményt remell nz eddigi tapasztalatok nyomán, 
minthogy a beköllöztetett négerek közt csekélyebb 
volt utóbbi időkben a halandóság , ’s ők megelégül- 
tek sorsukkal. A fejér beköltözőitekre nézve nem 
olly kedvező az arány a nagyobb halandóság és 
betegségek miatt. Azért egy másik választmányt is 
indítványoz a szónok, melly a nyugatafrikai angol 
birtokok átlapoljál, s a szomszéd benszülött nép- 
fajokhoz! viszonyát megvizsgálja;— s a t. A két 
indítvány elfogadtatott

ÉJsKuknim'plka
A jelenévi egyik congressusulés érdekes ismer­

tetését nyújtja az amerikai műveltségnek, ’s a 
gyakorlati szabadságnak. — Arnold úr így 
szól : Bősz idők járnak. Az utolsó öt nap esenié- 
nyiből kitűnik , milly gyors léptekkel közeledünk 
a franczia forradalom erőszakos jeleneteinek ismét­
léséhez ( Kaczaj ) E ház tagjainak , ha kötelessé­
güket teljesítik, élűikért kell reszketniük, élet- 
veszélyeztető fenyegetéseket kell hallaniok, ke­
vés nappal ezelőtt, midőn a ház szónokának abeli tö­
rekvéseit segítem, hogy a rendet fentartsa, hozzám 
lépett egy gentleman,— hanem csalódom— Luisi- 
ana követe, ’s így szóla hozzám; llisz ön egészen ar­
ra termelt, hogy itt a rendet fentartsa. „Teszek , 
mennyit birok“felelém neki. ,,l)e én önt épen a legna­
gyobb botrányzónak nézem,“ folytató amaz. Világos, 
hogy azon úr csak össze akart velem kapni, de én el 
valók határozva, hogy nem szerzek neki illy mu­
latságot , ’s azért értésére adóin, hogy én a bókc- 
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felekezet embere vagyok (Kaczaj) Ekkor azt mon­
da nekem ezen gentleman, hogy én egy átkozott 
gyáva , ’s egy átkozott gaz íiczkó volnék, ’s ha­
csak jobban nem viselendeni itt magamat, meg to- 
rokszeléssel is fenyeget“ (Harsogó kaczaj) — Ez­
után W i s e ur felolvasott egy pontot ,Emancipa­
tor and Free American1 czimíí angol hírlapból, mel­
lyel nagy pathoszszal ez abolitionista fondorlatok 
veszélyességének állítólagos bizonyítványául adott 
elő, niidó'n őt Cooper úr azon gúnyos kérdés­
sel szakasztá félbe: vájjon nem sérti-é meg ennek 
közlése által a szabályok 21 ik pontját? Wise ur: 
Mit rule! (szabálypont). Ha nem akarnék jó mód­
jával felelni, más szót alkalmazhatnék a tisztes 
tagra, melly a ,rule' szóval igen szép rimet ad. 
(Hangos kaczaj, — azt suttogják egymásnak: ő 
azt érti: fool, — bolond) Cooper úr: Tudnék 
ugyan felelni, ha gazficzkó (blackguard) akarnék 
lenni. Wise: Nem szükség azzá lennie, ön máris 
az“ (Nevelés) A democratia csakugyan energicus em­
bereket képez. ,,Hagyjátok csak nőni c kagylókat, 
és meglátjátok...“ mond Dr ^Maistre, Ejszakame- 
rikáról.

Sí 60

lit-siijalih.
April 7én Sir liobert Peel gabnabevilcli 

törvényjavaslata az alsóházban harmadszor ohaslat- 
ván fel 229 szóval 90 ellen elfogadtatott, j 
A felsőházban csak látszólagos ellenzés várható.

Martzius 2(ián költ királyi rendelet szerint 
Sardiniában minden bármi politikai vétségek miatt 
elítélteknek teljes és álalános bocsánat hirdeltetik , 1 
miszerint más országokba menekült politikai elítéltek 
bízvást térhetnek vissza Sardiniába, ’s minden pol- 1 
gári jogaikba ’s ez előtt elkobzott jószágaikba visz- 
szahelyeztetnck.

Vcgjes liözlésdi.
A hcsszeni második kamrában április dilikén 

indítványozott Eckhardt minister!-tanácsos egy 
vaspályát, Gieszenen át Uarmstadlíg , s onnan a 
nagyherczegség déli határáig. — Mi meg vagyunk 
győződve, hogy az indítvány nem marad papiroson.

Mai maison vár Napoleon császár s neje Jo­
sephine egykori nyárilakjok ismét eladatik.

A Kodén taván f. h. lOdikén, olly rendkívü­
li szélvész dühöngött, minőt több év éta nem 
tapasztallak. Ugyanez napon a livornói kikötő­

ből égy svéd fregatot ragadott ki a szélvész a 
nyílt tengerre.

— Lengyelország azon reménye, hogy a 
vámvonal Oroszország felé egészen meg fog szün­
tetni, ismét enyészni kezd , minthogy az e tárgy­
ban munkáló bizottság szokott lassúságától nem so­
kat várhatnak

— Az 183(>ban újon alapított Sparta már 130 
családot számlál, ’s több díszes épületet.

— Május hónap első vasárnapján kezdődnek 
Zürichben az új választások, mellyek következté­
ben a nagytanács, ’s a canton főhatósága egé­
szen meg fog ujitatni.

— Egy angol lap szerint „Telegraf“ gőzhajó 
szétpattant, ’s 13 ember lön c baleset áldozatává.

— Déli Francziaországban annyira csökkent a 
bor-eladás , hogy a bortermesztők kényszerítve Iá- 
tanítják magokat az adót pénz helyett termékben le­
fizetni.

— Mondják, hogy a spanyol királyné férjéül, 
miután a franczia udvar illy reményről már letett , 
vagy Don Francisco infontnak egy fia , vagy egy 
Coburg fog választatni.

Hz. kit*, városok szavazaljoga.
A sz. k. városok .szavazatjogának szabadelmű 

inditványozóji elismerik ugyan , hogy a sz. kir. vá­
rosoknak egyenkint joguk van országgyűlési sza­
vazatra , e jogot mindazonáltal csak olly feltétek 
alatt mondjak létesílhetőnek, mik a joggyakorlat 
fogalmában nem alapszanak , következőleg miknek 
a joggyakorlat nem lehet természeti következménye. 
Mert ha az igazság átaljában megkívánja , hogy a 
sz. k. városoknak egyenkint adassák országgyűlési 
szavazat, akkor ezen igazságos jogot némi vár- 
megyeszeríí belszcrkezeti sajátságok hiánya igaz­
ságtalanná nem alakíthatja; hacsak nem akarnék 
állítani, hogy a jog nem azért jog , mert igazság 
követelése : hanem azért, mert esetleges alakú bel- 
szerkezetek kifolyása ; miből ismét az következnék, 
hogy olly testületek , mellyek különben semmi igaz- 
ságnálfogva országgyűlési szavazatra jogosítva nin­
csenek , mihelyt megyeszeríí belszerkczet mintája 
szerint alakítandják magokat, azonnal szavazatjog­
gal birandanak.

Hogy pedig a sz. k. városok egyenkint! or­
szággyűlési szavazatjoga az igazság követeiébe, 
kitetszik a statistikai számtanból, melly minden kép­
viseleti rendszer kiinduláspontjának tekintendő , s 
mellynek elemei nemcsak az ország összes lako­
sinak számából, hanem a külön osztályzatok egyé­
neiéből is állnak ; miszerint feltevén, hogy Ma­
gyarország lakosai 1 l millióra, a sz. k városo­
ké pedig, Lencso Mihály geogrophiai, statistical , 
és genealógiai táblája szerint, 5(>0 ezerre megy, 
ha eleve úgy számolnék, hogy a maradvány! 
10440000 egyén választja a megyei képviselőket, 
akkor természetesen ezt hoznék ki: ha 10,440000 
egyén 49 megye képviselésével , azaz, országgyű­
lési szavazattal bir, akkor 500000 egyén csak 
kellővel birhat. Igaz, hogy már számolásnál fogva 
is kedvezőbb lenne a sz k. városok állása, mint 
most; de lassan , uraim! ne üljenek még diadalt. 
Hiszen e I 0,440000 egyén nem mind választja a 
megyei képviselőket; mert vannak küztlök nők, 
nem nemesek , és zsidók , kik a választáshoz nem 
bocsáttatnak Sőt mivel törvényes választók csupán 
a nemesek , ennélfogva csak a nemesek összegét 
tehetni a számolás alapjául; minthogy pedig a ne­
messég száma SOOOOOre terjed , így fog állni szá­
molásunk : 500000: 500000 ■= 49: x; miből 
következik, hogy ha 50(1000 egyén (nemesember) 
49 országgyűlési szavazattal bir, akkor 5000(10 
egyén (városi polgár) 51 illy szavazattal birand.

De azt fogják talán mondani: a nemesi vá­
lasztó testülethez tartoznak a papok és tanítók is , 
kik összesen 2 lOOOet lesznek Jól van ; de ez nem 
csökkenti számolásunkat , mert ezen esetben 52 
szavazat marad a polgári testületnek. Nem gondol­
nám pedig, hogy a liberális urak két szavazat miatt 
fukarkodnának ; annál inkább nem , mi <1 a pol­
gári választó testületben nemesség elemei is létez­
nek , mellyek befolyásának ama két maradvány! 
szavazatot tulajdoníthatni.

0 M.
(t sophistnák sophismája 1 kiállozandnak a 

libcralismus bajnokai, ellenvetvén, hogy egesz 
Magyarhonban csak 89000 polgár van , ’s így a 
statistikai számtannál fogva legfülebb 9 országgyű­
lési szavazat jut a sz. k. városokra. Sőt , így hal­
lom őket okoskodni: ezen 89000 polgár nem mind 
választja a követeket, hanoin azoknak csak nemi 
része, t. i a választott polgárság, mellynek sza­
ma, ha mindegyik sz. k. városnak 1 00 választolt- 
polgárt tulajdonítunk, 5400at felül nem halad; 
következőleg ha 500000 nemes választót 49 or­
szággyűlési szavazat illet, akkor 5400 polgári vá­
lasztót egy sem illethet,— Uraim’lassabban ! \ aj- 
jón amaz 5000OÜ nemes ember mind választja-e 
a követeket ? vájjon nem gép-mű e a nemesi tes­
tület legnagy obb része, mellyel az értelmesseg 
tagjai kényük szerint ide is oda is forgathatnak ? 
vájjon e gépi csoport értelmcsse'ge választja e a 
követeket, vagy pedig a bor és pálinka ? Es ha 
a liberális urak azt vitatják minduntalan , hogy vox 
popul!, vox Dei, vájjon olly istcntelenek-é, hogy 
ama vallástalan gondolatra vcfemiiljcnek , miszerint 
Isten a bor és pálinkamámorba merült népcsoport 
által nyilalkoztatja-ki mennyei szózatát ? S nincse­
nek é különféle pártu részeg csoportok, mellyek 
ellenkező czélok kiküzdésére eszközökül használ­
tatnak ? ’s illy ellenmondások tömkelegé lehetne az 
isteni akarat nyilatkozványa ? ’s végre vájjon egy­
aránt érvényesnek tartják e az értelmesseg megfon­
tolását , és az ittas tudatlanság zajgásait ? Ezt bi­
zonyosan nem tartják ’s nem hiszik , nem süthet­
vén az aljasodás bélyegét az értelmesseg méltó­
ságára.

11a tehát az 500000 nemesember közöl csak 
az értelmesseg embereinek, kik a gépi csoportot 
eszközül használják, tulajdonítandó a követválasz­
tások igazságszeri nli eredménye, szüksé­
ges kipuhatolni azok számát, kik értclincsséggel 
lettleg felruháztatvák. Ez pedig igy történhetik:

Minden vármegyében három pártot képzelhetni, 
királyit, mérsékit ’s ellenzékit. ’S mivel hazánk­
ban az értelmesseg nem igen buján terem, nagyon 
bőkezűek leszünk, ha mindegyik pártnak 100 ér­
telmes embert tulajdonítunk , kik a többinek irányt, 
’s nyilatkozványi nyelvet adnak. Hogy ez így van, 
tanúsítják a megyegyülések, mcllyekcn több, mint 
300 kebelbéli ember nehezen él élelmessége gya 
korlatéval. Tehát Magyarhon 49 megyéje 14700 
értei mességi elemmel bír; mellyhez csatolván a pa­
pok és tanítók 24000 főnyi számát , leend az ösz- 
szcs választó nemes testület száma 38700.

E számot statistikai számtanunk alapjaid fel­
vevőn, igaz ugyan, hogy ha 38700 egyént (valódi 
nemesi választókat) 49 országgyűlési szavazat il­
let, akkor 5400 egyént (választottpolgárokat) csak 
0 illy szavazat illethet. De, nincs-é befolyása a 
többi polgárnak is a követválasztásra ? vájjon a 
többi közpolgár is olly érleljncsség nélküli tömeg é, 
mint vármegyékben a bor- és pálinkától kábított 
fenérintett nemesek ? nem tudjuk-é tapasztalásból, 
hogy vannak a választott polgárok közt ollvanok

is, kik a közpolgárokkal tartván , nem a tanács, 
hanem a polgárság akaratát követik, nem törődvén 
a tanácsnak ellenök neheztelésével ? Igen , van­
nak ’s ismerek olly választott polgárokat , kik ta­
nács tagjaivá lenni vonakodtak , csak hogy ne lát­
tassanak elhagyni a polgári ügy védelmét. A köz 
polgárok nem tartozhatnak tehát azonegy osztály­
aié az értelmesseg nélküli nemes népcsoport 1, 
meg nem tagadhatván tőlük értelinességi működé­
süket , melylyel a kövelválasztáshoz közvetve já­
rulnak. Ennélfogvást ha mindegyik sz. k városban 
csak egy választott polgárt gondolunk , ki a köz­
ügy szentségét szivén viselvén, közpolgártársai vé­
leményének közlőjévé lesz, ’s ha mindegyik város­
ban érteimességgel felruházott tiz polgárt veszünk 
csak , kik ama választottpolgárra véleményük sze­
rinti hatást gyakorolnak ; természetes: hogy a vá­
lasztás nem úgy üt ki, mintha e közpolgárok hoz­
zájárulta nélkül kiütendne; tehát a választó-polgári 
testület értchnességének elemei már nem 1 OOból 
államinak; kövei kezűleg egész Magyarhonnak vá­
lasztó polgári testületé nem tcend 54(IOat , hanem 
tíz általi sokszorozással többet, azaz, 5400Oet, 
Minek következtében , ha 38700 egyénre 49 or­
szággyűlési szavazat esik: természetes, hogy 5400(1 
egyénre (sz. k. városi választókra) 08 illy szava­
zatnak kell esnie. Ha pedig azt mondaná valaki , 
hogy nem mindegyik sz. k. városban van 100 válasz­
tott polgár , hanem némelly ikben csak (itt , akkor 
középszámnak vehetjük a S0t • 's igy egész Ma­
gyarhon választót (polgárinak száma lenne 4320 , 
melly az előbbiek szerint tízzel sokszoroztatva 
adatul 43'200at Miből küvetkezik , hogy ha 38000 
nemesi választót 49 szavazat illet, akkor 43200 
polgári választót 54 országgyűlési szavazat illetend.

Így visszavezet telvén a sz. k. városok ország- 
gyűlési szavazat jogának kérdése a statistikai szám­
tanra , és a political kifejtések jelentékeny fBoto­
rára , t. i. az értelmességre, melly a liberalismus 
avatottéinak okoskodváriyiban olly nagy szerepet 
játszik ; világos, hogy az ezen két elemen alapuló 
igazságnál fogva a sz. k. városok még több or­
szággyűlési szavazatra jogositvak , mint maga a 
nemesi testület. Ha tehát a libcralismus emberei 
valóban mindenkinek a magáét megadni akarják , 
ne húzzák c kérdést mystificátiók tömkelegébe, 
mellyek az igazságot olly körülményektől feltétele­
zik , migazt sem igazságosabbá, sem igazsaglalan- 
riá nem alakíthatják. Ne törekedjenek előbb az 
ápoló meleget izzólüzzé változtatni, a városokat 
vármegyékkel assiniilálni, mert ez nem egyenes 
úf; ez nem az igazság kiszolgáltatásának modora.

De azt fogják talán ellenvetni a liberális urak, 
hogy a németek és polgárok nem jöhetnek számo­
lásba mint egyenlő elemek, mert mindegyik sz. 
k. város csuk egy nemes embert ér, következőleg 
mind az 54 sz. k. város összesen csak 54 egyén­
ből állható választói testületet képezhet; ’s igy ha 
2S7IIO nemesi választóra 49 országgyűlési szava­
zat jön, 01 polgári választókra egy sem jöhet.

(Folytattunk.)
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tifjiiili levelek Irojiumk1 es az 
Az ‘in K«-y Olvasódnak

’ (Veget
Mondja meg a gröl: ,

A bankoknak több jegyük van forgásban,
• , mennyi kész pénzt tartanak, de nincs 

’,7b b jegyük forgásban , mint mennyi e r t e-

k “ k ^®nk egyedül itt csillámlik egy kis sugára 
hogy ha a gróf ez eszmét meg tudta volna 

anI1 vagy, ha csak némi gyakorlati ismeretet 
ragaitm , nem ;r vala összevissza annyi

^sóeot ’s ellenmondást. - Vegyük csak az 
f“nl! ,‘g felhozott példámat. A dór kölcsönöz A-nak 
f Í’g vagyonra száz ezeret, tehát A tartozik neki 
fek _ _ .p, o c. D nck kölcsönzött mgozalogok- 
szafXoO ezeret, tehát ezek is tartoznak neki
ím? ezerrel, X-nek adott váltókra ismét 100 ezeret,
1 X is tartozik neki 100 ezerrel; meg van eze­
ken felül ládájában 100 ezer készpénz, tehát Adár 
Ikc (hypothecában, ingo zálogokban, vallókban, 

>8 készpénzben) legeslegalabb 400 ezer (meri hy- 
pothecai, zálogai ’stb. mind nagyobb ertekuek lesz- 
Ly tartozása, vagyis jegyei pedig csak 300 ezer. 

, Adárnak csak 100 ezer forint alaptőkéje van
• » mWis jegyeket 300 ezerig akar kibocsátani 
(lenem szórja utcza-közepére , hanem mint láttuk

r (ékért, még pedig nem minden dibdab ember­
ik tehát biztos értékért, fogja adni vagy klbo- 

■ ’ n Mihelyt a közönség ezen gyönyörű szan- i'Ä, -cm lehet Adárhoz bizodalma; 

Adár tehát munkálkodást soha sem fogja el-
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kezdhetni , és így folytatni sem lesz hatalmában. 
És még is F. nyilvánosságot óhajt, Titok, uram, 
titok!“

Nyilvánoság , uram, nyilvánosság 1 Titokra 
1 csak némelly magyar uraknak van szükségük. Min­

den ember Ígéretének , kétségen kill, nem fogna 
hinni a közönség. Így például aligha fogna hinni 
valamelly jó gazdának, habár különben szép va­
gyona volna is: mert n gazda pénzének ’s értéké­
nek rendeltetése más ; mert nem veheti ki pénzét, 
jószágából midőn akarja ; mert még a mi könnyeb­
ben eladható vagyonában p o. búzájában , gyap 
jóban fekszik is, nem ad teljes biztosságot, mert 
lehet a búza ára ma 10 ft. ’s a jövő héten vagy- 
hónapban 3 ftra szállhat: de ha a pénz-üzér, egy 

j U., egy W. kezdene illy munkálatokat, bárki is el­
fogadná váltóikat.

Újólag kérem az olvasót nagyobb felvilágo­
sítás végett a Schiebe munkájának fölebb idézett 
helyeinek megtekintésére.

Még az ,egy olvasó1 val van egy szóm. Erin- 
ti az ,egy olvasó" hogy bankom számadásai csak 
lehetők ’s nem lehet az angol bank valóságos szám­
adásival összehasonlítni ,,a posse ad esse nem le­
het okoskodni1 ’sat.

De az ,egy olvasó1 minden olvasottsága mellett 
nem tudta sem tervemet, sem számadásúnál felfog­
ni ; mert tervem szerint más számadása a banknak 
soha sem lehet, u m. 1) a jegyek (legfölebb 30 
millió) egyharmada (10 millió) kész pénzzel fedez­
tessék. 2J két harmada (20 millió) rövid idő alatt

könnyen "s bizonyosan készpénzzé váltható érték­
kel ; 3) a készpénz födözte jegyeknek pedig két 
harmada (6,066,666* a hosszú időre fekvő vagyonra 
(hypothecára) adalhatik , de azoknak is egy har­
mada (3,333,333'j) szinte rövid időre köm.yen 
készpénzzé váltható értékre. Ha valaha a ,magyar 
bank1 számadásai más arányban lennének (kivevén 
kevesebb jegyei, de a mi a tárgyat még erősíti), 
akkor a bank nem az én tervemben, nem az én 
alapszabályaim szerint munkálkodnék. Az ,egy ol­
vasó1 még ennyit sem volt képes a sok olvasásban 
combinálni. Ezek után az elfogultlan értelmes olva­
sóra bízom megítélni, vájjon az ,Alföldi levelek1 
írójának és ,egy olvasójának van-e fogalmok a 
bankokról'{ Ez ugyan magában nem volna még 
nagy baj , hanem — midőn azt képzelik, hogy ők, 
és csak ük tudnak valamit ; midőn önhilten érte­
keznek ollyasokról, mikhez egy mákszemnyit sem 
értenek, ’s a közönséget zavarba hozzák, *) mi­
dőn másokat illetlenül ’s jogtalanul marczangolnak 
olly tárgyakban , mellyekről nekik fogalmok sincs 
—. ez a baj , ez a szomorú dolog. ’S ha engem 
Illyések elmondására kényszerítőnek — mit hogy 
kikerülni (igyekeztem, e lapok kegyes olvasóira 
hivatkozom—magoknak tulajdonítsák. Fogarasi.

“) Már mi csak azt hiszsziik, hogy a bankokról! vi- 
tatkozások által a közönség minden esetre nyert, 
•s igy zavarba mindeddig azok által épen nem 
hozatott. kik a t. értekező terve iránt nyilat­
koztak. Nyert pedig annyit, hogy láthatta , mi­
szerint bankokat, kivált pedig Jegybankokat^ 
nem lehet rögtönözni! S z e r k.

ff

Hivatalos jelentések.
timi.eol Samu és társa Oviieiilielniei1 Fridrih ellem csődper 
gacliscl »amu Ható ....jus 30ka I8t2.)
n 19440 1842. Pest város tanácsa felírása szerint Sachsel Samu cs tarsa 
Lonhcimcr Fridrik kereskedők hitelezői csődületének hal űrnapja 1842. május 

A kára periigyclővé pedig Nagy János hites ügyvéd rendeltetve,,, ugyanez koz- 
hhrttótel végett megiratik. Költ sz. György hő óik napjaa 1842. ex ben. o)

vén vagyongondnokká Glanz János, perügyelővé pedig Hoehekker József hites 
ügyvéd neveztetett. Költ Szent György hó óik napján 1842. évben.______ 3) _

■IiVo-villlt Villái és hitese Biene Alin« elleni csődper. (ffip Veszprém, május 28ka 1842.)
19702 1842 Veszprém vármegye törvényszékének felírása szerint Hagyn a 

Vnt-,1 Is hUese-Hene Anna palotai lakosok "hitelezői csődületének határnapja 
1S42 évi május 28kára tüzelvén ki, 's pergondnokka Kupr,ez Imre tiszt, 
fivért tömeggond viselővé pedig Sapka Márton varos, elöljáró rendelt elven 
— közhírre adatik. Költ sz. György In

1)

t..................... őljárcí
íió óik napján 18 »2. évben. 3)

Farkas Ferenc* elleni csődper 
(Határnap Xagy-Kálló September óke 1842.) 

r, 12706 1842 Szabolcs vármegye részéről balkánvi lakos farkas lerencz 
izraelita hitelezői csődületének határnapja 1842. évi September okere,’s tomeg- 

I L- L ■; Gentsv I.oios szolgabiró , pergond viselőnek pedig 1 jfnlusy Jo'(set ÍEzO Íyés^renla: ugyanez 'szmkot. kihirdetés végett megiratik. Költ 
sz. György hó óik napján 1842. évben.______________________________1—
-------- 1 SeiTlesliisea- Äiark elleni csődper

(Határnap Pest június 3ka 1842.)
11 13076. f«42. Pest város tanácsa jelentése szerint Schlesinger Mark hcly-
lilli kereskedő hitelezői csődületének határnapjául I. <■■ június oka tűzetvén ki. 
s ncrácvelőve Gercnday Ambrus hites ügyvéd -n,lehetve x mrvanez k.h.rde- 

■ " k. Ke................ ' ’tés végett megiratik.
-aminun ..... .. rendeltetvén ; ugyanez kiblrdc-

ölt sz. György hő Óik napján 1842. évben._______3)
Tiül.eemiy .S«*sel' és bitese Fe*«éliel elleni csődper. Bal.ot.saj ,rnai| pes( llllljlls 23ka 1842.)

11 12078 1842- Pest város tanácsa jelentése szerint Habocsay Jozset es In2éh t h£stársak hitelezői csődületéi,ek határnapja,,! f., é. május 23kat«zet- 
vén ki ’s tönieggondnokká Horváth József, perügyel.,ve pedig Hrosz Karoly 
bites ügyvéd neveztetvén, e csődületi határidő kcbelszerte Inrdettctik. Kuli sz.

ASlllC »lakai, elleni csődper 
(Határnap Eszék május Hike 1812.)

31 9096. 1842- Szabad kir. Eszék városa tanácsa keldebeli Ahne Jakab ke­
reskedő éllen csődületet rendelvén, a hitelezőknek megjelenésére f. évi május 
lóik napját batáridőül tűzte ki, s egyszersmind tömeggondnokká, keblebeli 
Medics József kereskedői, perügyelővé pedig \ ukovics Dömötör városi főügyészt 
nevezte ki. Mi is köz.lii, rét étel végett megiratik. Költ böjtmás hó Sdik napján
1842. évben. ______________________ ___________ __L-

■4av|lllles l,ÖI»l elleni csődper 
(Határnap Soprony május 3ka 1842.)

9) 12709. 1842. Soprony vármegye törvényszékének felírása szerint, laken-
bachi"kalmár Karpules Lobi hitelezői csődületén ek határnapja 1842. évi május 
Okára tűzetvén ki. ’s tömeggondnokká Hiteid Miklós lakenbaehi tiszttartó, per- 
üévelővé pedig Szarka Károly hites ügyvéd neveztetvén , ugyanez kihirdetés 
végett megiratik. Költ sz. György hó óik napján 1842. évben,__________ 3)
* S*Irt«lek született Secfelliee Amin elleni csődper.

(Határnap Pest aprít 2!lke 1812.) _ ,
13077- 1842- Pest városa tanácsa felírása folytában szokott kihirdetés, ve- 

■rett me-riratik f hogy Szladek született Seefeiner Anna hitelezői csődületének 
határidőül f. é. npril29dik napja tűzetett ki, 's tönieggondnokká kiátz József, 
porügyelővé pedig Szicher József hites ügyvéd neveztetett. Költ sz. György no 
óik napját, 1842. évben. 3)

György* hó óik napján 1849, évben.
Inuk Ferenc* elleni esőd per 

(Határnap Fest május óke 1842.
21 12149 1842. Pest városa részéről Vauk Ferenc* mészárosmester hitelező,
csődületének határnapja 1842. év i május őkére tűzetvén ki, ^tomeggondnokka 
Muzsik József választott polgár. perügy,doiil pedig Saller István 
neveztetvén , ez kcbelszerte kihirdcttetik. Költ sz. György boótk napjai, 1812. 
évben. ________ _____________ ——

21 12708 w'.^^S.mróny x Min cg" jelentvén: hogy PÍascbncr Áron kis-littir- 
L kereskedő ellen len,lelt csőd a hitelezőkkel történt
következtében megszüntetett , a szerkesztőse« ennek szokott kihirdetés, re ula

.. ,.| VI, 1 .....  I..; tttl- iinoinn 1849. (:x 1)011. '>>

elleni csődper megszüntet élt,.

következtében megszüntetett , , .
«Hátik. Költ sz. György hó óik napján 1842. évben.

"5t^*r..ts*kj elleni csődjter
(Határnap 1 est május 9kc ls42 ) . . .. .

3) 8695. 1842. Pest városa tanácsának jelentőse következtében szokott ki n - 
detés végett ezennel tudatul adatik, hogy Jeszenszky Nepomurzena lntelezm 
csődületének határnapja 1842. évi május ökere tüzelve,, kt, per,igyehm Szicher
József hites ügyvéd neveztetett. Költ höjtmas hó 8ik napján 1842. évben, d)

■ »Híriivr .lózsrl' elleni csődper 
(Határnap Fest május Hike 1812. .

2) 12141 1842. Pest városa tanácsának jelentése következtében szokott k -
hirdetés végett ezennel tudatul adatik, hogy néhai Patzner József eseliors/agi 
kereskedő hitelezői csődületének határnapja 1812. évi május lJkeic hdt.uoz.tal-

% y U ■

Hovács .Bános és UySrgJ elleni csődper 
(Határnap Ipolyság május 1 Oké 1842.)

9) 13ti79. 184-2. Ilont vármegye törvényszékének jelentése szerint, vagyonttk-
„,e<ri,okolt Kovács János és György teszéri lakos testvérek ellen rendelt 

csődper''megnyitására f. é. május Ilike tűzetvén ki határnapul, s lomeggondnok- 
Mátyus Adolf rendszerinti esküdt, perügyelővé pedig Pongrác/. Gyula tiszti 

niügyész neveztetvén.ugyanez kiirnyékclielés végett megiratik. Költ sz.György 
!,ó óik napján 1812. évben __ ____ _______________________ .
Üáron .I«*«ef, Ko*o«ber* áső.il?s. .Ven«.«.... Benedek,

és BBítvIiSÍiiiíVa1 Áron tarskercskedok elleni csodper 
(Határi,np Szoinbtithely május Oka 1842.)

21 ,3080 1842 Vas vármegye törvényszékének jelentése szerint Zalonak
helvsé-rebcn lakó Húron József, liozenberg Honig. Neumann Benedek, és Hock- 
singer Áron tarskercskedok ellen elrendelt esőd per felvételének határnapja., f. 
é május Oka tűzetvén ki/s ideigleni tönieggondnokká IIrabovszky János tab a- 
1,Író . perügyelővé pedig Hetlyei István ügyész neveztetvén; ugyanez kihiidctea 
végett megiratik. Költ sz. György hó óik napjai, 18t2. évben._______ 3J

Bápeiidorfer .Bsiksil» elleni csődper 
(Határnap Szombathely május Oka 1842.) , . .

91 13100. 184-2. Vas vármegye törvényszéke Kágcndorfer Jakab vasvar, ke­
reskedő hitelezői csődületében uj határnapul f. é. május Ont tűzvén ki. ugyanez 
in. é. October Ókén 35326. szám alatt kell körleve l e vonatkozolag olly hozzá­
adással kihirdetés végett megiratik , hogy perügyelove Perlaky Janos ideigle­
nes lömegeondnokká pedig Póezcly Ferenc/ Intés ügyvedek neveztettek. Kelt
sz. György hó Óik napján 1842. évben_______________________ 3)_
— ” S*trom«*Kj l*ál elleni csődper

(Határnap Házit, május 1 Oké 1842.) "
c)\ 1 S4*>. Ha/in város tanárna jelentM-n . hogy kehlehell polgár es ti-
mármester Sztroniszky Pál ellen esmlníeti per rendeltetett 's a hitelezők meg- 
jelenésére f.é. május Illik napja batáridőül tűzetett k, olly bozzaadassa kf ür­
detés végett megiratik. hogy tomeggondnokka Nzloboda János ,,,, ga,mester 
perügyelővé pedig Xedeczkx István tiszti nhlgyesz neveztetett ki. Ivóitsz.Gyorfry 
5ik napján 1812, évben. '
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VsMkZlí!• iKháll elleni rsőilper.
(Ilalnrniiji VagyIjiíii) a június 4kc 1842.)

V) 13234. 1812. S/abail k. Nagybánya városa (apacsa jelentése ksvelkpzlé- 
bvn közliirréléfel végell meghűlik, liogy Császár íslván érlékábon megbukott 
csi/.madiamesler záros tömege ellen csődület rendelteiéi!, ’s a hitelezők meg­
jelenésére f. é. június 4ik napja határidőül tüzeled' ki azzal, hogy pcragyelóvé 
Turnay íslván tiszti ügyész, ideigleni liiincggondnokká pedig Legény Zsigniond 
tanácsnok rendellclell. Ivóit sz. (iydrgy hó 3dik napján 18-12. évben. 3)

lálllhci'gei1 József elleni csődper 
(Halárnap l’esl június 13ka 1*42.)

I) 12747. 1812. l’esl vármegye törvényszékének jelentése szerint Limber»,, 
Józsefnek ugyanazon megyében levő liinirgo ellen csődület rcnileltetvén .,|‘r 
telezők megjelenésére lialárnapul f. e. június i3ka tüzelvén ki, 's ideigUi i"‘ 
meggondnokká Kórmcndy József, perügyelővé pedig líarabás Dániel ügyvédek 
neveztetvén. ugyanez kihirdetés végett megiralik. Költ sz. G'vőrev hó rj-l 
napján 1812. évben. 1 “"h

Wagner József műárusnál
EggeiiBievger .Sóz.svf és fia

pesti könyvárusok bizományában éjien most hagyta
Ili

;ajló1:

(Adalékul kereskedésünk jelene 's jövője ismertetéséhez.)
írta

<■>.tisztiv ■fcrciicz.
i Cilimében tervezett kikötőt ábrázoló kőnyomattal,

’1' a r t a 1 o 111:
Előszó

0, Közlekedés és kikötő, 
gg. Kereskedelmi fiókbank Fűimében.

8 0S. Vámszövelségi eszmék, tekintettel Cilimére 
(Ára50 kr. p. p.)

O

]) T. ns Peslaiegyében keblezett Izsák 
mezőváros határában f. Csernyus György 
third nrlól bírói foglalás alá vett 4S hold 
szántóföldnek, és 41 hidd kaszáló rétnek, 

szükség esetében többnek is az 1836:

verés ala bocsátandó lovak úgy aault hely 
ben május fi’s Sik napjain délelőtti 10 
órától ddlutáni3óraig megszemlélhetők.3)

1 elcki-liázban a servita-léreuj legújabban következő igen jé>l talált aruz 
kéjiek jelenlek meg :

cs. k. Censegok István fölig és Hermina főligasszonyé , elsőbb 
...eszet „lan, másik Enisle uhui Kybl E. állni kőre rajzolva, ’s litógraj.hlrozva"

-Hajlolh í-yoi-sy » exccll., Itnllhyá.ii 8,ajos gr., Amíi-ásev 
*”5°*'S'y g. a te, mind l'.ybl I . altul termeszét után rajzolva és Leykum 
A.-nal liccsben len)..... 4KII,U

I'.S IlyAlirel grill arczképe természet után llarabástól kőre rajzolva
(.\leIlynek tiszta jövedelme a jiesli gyermekkórház javára van rendelve.)

Aruk fejér papíron 1 fr. 20 — eliinnin 1 fr. 40 kr.

Ugyanott következő legújabb zeneműdarabok kaphatók:
Oliarlett kel \ mim. Viola és Violoncellóra liosll Albert urnák ajánlva 

Jankovics Aulaitól, ara 1 ír. 12 kr. J
Szer elem vágy, magyar, zongorára Eybl E. urnák ajánlva Pnulovics

Lászlói ól , át a lí> kr,
&lííáfiB-<fleöSMlr5BI Musard-fóI zongorára, ára 15 kr

15. t ez. értelméből! árverés utján leendő O) Szabad
eladása lialárna/.jaul f. évi május 17<lik 
napja liizeled ki. Melly napon, hogydél- 
elófíi 9 órakora megxenni szándékozók 
megjelenhessenek . ezennel közhírré fe­
lelik, Költ Pesten április 15. napján 1842.

1) u b r a v i c z k y Simon 
I. Pestmegyei első alispán, 

mint végrehajtó bíró.

Hirdetés.
kir. Kassa városa részéről

Erdei telkek eladása.
1) Szabad k. Hilda főváros Tanácsa ré­
széről ezennel közhírré tétetik : hogy az 
úgynevezett Schönen Schüffeiiní4 alól 
létező 74 Imid erdei telkek , részenkint 
G holdakra osztva, a helyszínén tartandó 
nyilvános árverés utján, különös kedve­
ző feltételek mellett, f. e. május 19kén 
a többet Ígérőnek el fognak adatni;—.mire 
nézve a venni kívánók fen kitelt napon , 
és helyen az említed árverésre reggeli 
9 órára ezennel meghivatnak. A felté­
telek pedig Buda kir. főváros számvevő­
in va falában előre is megtekinthetők. 3)

közhirre tétetik, hogy a következő sz. 
kir. Kassa városához tartozó k. jövedel­
mek.jelesen az arany csillag cziin alatti 
Imit. Sz.-István és Kassa-l jfalu helysé­
gekben létező korcsmák, Hámori és Pu- 
kánczi csárdáik, \s Bélái vendégfogadó- 
(inradnni malom, rs némelly Hámor hely­
ségében találkozó szántóföldek 's rétek, 
nemkülönben 18 kisfalusi malmok f. e. 
május 11 as 12dik napjain nyilvános ár- 
xerés utján a többet Ígérőknek f. e. nov. 
Kői számított három egymásutáni évre 
haszonbérbe fognak adatni. —A bérleni 
szándékozok a szükséges bánat pénzzel 
ellátva a fent kitett napokon \s sz. kir. 
Kassa varosaházanál megjelenni ezennel 
hivatalosok, a szerződési feltételek elő- 
Icgcsen a sz. k. Kassa városa számvevő 
hivatalánál naponkint megtekinfhetók.3)

a városház, és oskola-épületi holtok, 
heti és országos vájárok, a vásáni csap­
székek , mészárszékek , síitőkcmenczek. 
külső korcsmák, kozarak, az oskolai é- 
piilet i szállás , zsidó konyha, pinezék . 
bácsi csatornám halászai:, mész-égetés . 
és a bormérési accisa f. évi július 20án 
nyilvános árverés utján a többet Ígérők­
nek 1. évi novemb. lső Hajijától számí­
tandó három cgymásutáni évre haszon­
bérbe adatni fognak---- A bérleni szán­
dékozók a szükséges bánatpénzzel ellát­
va, a fenkitefl napon sz. k. Zomhor vá­
rosházánál megjelenni ezennel hivalalo- 
sak. A szerződési feltételek clőlegcsen 
;i nevezett város száuivevóhivatulánál na­
ponkint megtekinthető::. 3)

nő. ki a magyar, német: (hlTIehet Iran- 
ezia nyelvet is) tökéletesen értvén, jeles 
kiképzettséggel, a nevelés rendszabályi- 
han ügyességgel \ minden nőszemólri 
munkában jártassággal bírván, képes ti­
zen igen érdekes nevelőnői hivatalt vi- 
selni; Atöhhi föltétel iránt értekezhetni 
levélben Y Janny Józseffel a sz.fejérvári 
szekesegy 11áz kari a azgat ójá val. 3)

Hirdetmény.
3) A nmgu m. kir. Helytartótanácsnak 
1. é\ i februári ns 23án 724Sik szám alatt 
költ kegyelmes intézménye következte- 
hrnia Mislyei kerületi polgári alapítványi 
uradalmak kir. igazgatósága által köz­
hírre tetetik: hogy A haujmegyébcn ke- 
helozcd mislyei uradalomhoz tartozó 
Also-Mislye helységben lévő kastély és 
a tcmploni tornya, ügyszinfe a Fclső-

Csötlülel.
1) A nagyniélfóságií magy. kir. Hely­
tartótanács kegyes rendelése követke­
zésében ezennel közhírré tétetik: hogy 
a pesti királyi tudományos Egyetemnél 
néhai \ áss László apát. kanonok és nyil­
vános királyi tanító nr halála által meg­
ürült egyházi történet (anifószéke betöl­
tése végett, ugyanazon Egyetem theoio- 
giai kara elolt f irtandó csődület határ­
napja folyó é\i július 13kára van kitűz­
ve. Költ Pesten április 14kén. 1842.

A'.; ohlahoi Válnia Alek. 
a pesti kir. tud. Egyetem jegyzője. 3)

Lóúr veres.
~) Előbbi hirdclmény folytában jiólo- 
lólng l.özhirró letelik: liogy f. e. május 
(Ica délelőtti 11 órakor Eéosbeii herezeg 
Schwarzenberg nyári palotája udvarában 
Heimweg melleit löbb rendbeli jiarljia-, 
kocsi- es vndnsz-ló g r ó f 8 fi n il o r mé­
neséből nvihnnos fin eres utján 
főbbel Ígérőknek készpénzbeli fizetésért 
pengő pénzbeli cl fognak adniuk Az ár-

Hirdclmény.
7) -X nmgu magy. kir. udvari Kamara 
jóváhagyásából közhírré tétetik, hogy 

unghvári királyi uradalomhoz tarlo- 
1 nevezetesen : Czigányócz. helysé-rd- 

hen ugyanazon nevű fürdő és korcsma 
— Eulló, Pétről* , lladvánlz, Egei fa. 
Liibnya, Szolga, Vulsinka helységekben 
a korcsmáltalás és pálinkafőzés. iígy a 
bor- és pálinkamerés haszna, alioz'iar- 
h>zo épületekkel ’s pálinka-házakkal.nem- 
k" önben mezei gazdasági állományok- 
kal. a ilaroczi liusvágásjogával, ésNagv- 
llcrezna nivarosában tartatni szokni! or-i 
szagos ' 1
26ik 
gatósá 
verés utj
követő évre h a s z o n b érbe ki fognak 
adatni: kiknek tehát ezen haszonvételek 
kibérlésére kedvok lészen, a fenirl nap- 
fa és helyre elég bánatjiénzzcl ’s más az 
uradalmat biztositó bátorsággal felké­
szülve ezennel meghívóinak. 3)

3) Pápa mezővárosában asomlyó-vásár- 
helyi alapítványi uradalomhoz tartozó 
ligyncvezclf császári majornál lévő ma <'-rú;3i7V"TV' » Fcl«ó-Iárban f. évi május üké , déleid i óréE-| Ähfd7 l"" *<?*? ^
ban 295 ,mzs. mérő rozs - 429 pozs.m l n.“,nk,,1»nDen Osvahely,ég­
árpa— 2(i pozs. mérő kukoricza . és l(i! |Vo ,: ,!.‘;i 'l 1,"rr;s,naluiz> li0'aes laklic- 
puzs. mérő köles árverés ulján el fog- Ják körül'^IV.l’f M^'l T olldm ,"ltlszlir- 
nak ailalni . azon megjegyzéssel: hogy. cricl! "1 k f f lü\nh^y°U
l,a ezen g»bo„afajoke7t a legjobb jüiu zi' l.mndő és^^Tv "Crinf
ar megígériélik , azok készpénzfizelés!mP,rállaiőloit' lÜI ','^/io kr. ezüst p.
mellen mindjárt, ellenkező esetben pedig lc|ö.s és^■ C I- yiV'7 • T,1 íei6l;'olt
csak a fensőbb lielybonlui^yás mecérkez- l- ' if.'^ fllvarozasi kiszabott
lével adatnak állal. ^ ^ i "“™>'k""k kaim, az uradalom állal Is-

("do iiszolgaltalasa mellell) a kevesebb- 
o) 12202. 1842. A Theresianum nevet | c,4 yjlljilkozónak f. évi júniusiján reg- 
yisclo cs. kir. bécsi akadémiában folyó j órákban Kassán a nagyufezán 193. 
iskolai évvégével líajner Pál kiléptével: szóm alatti házban létező fenérintett i' 
a magyar nemes ifjak számára egy n c- gazgafósági hivatal irótercmében, a hol 
x c n d ék h c I y mcgiirülendx én, annak j addigis a tervek cs kölfség-felszám’itások 
minélclőbb cszközlendó közhirrétételére ] uiegtekinthetok. árcsökkentés utján, ál- 
c szerkeszt.óscg felsóhbi kegyes mégha-híg adatni. — A vállalkozni szándé- 
gyásból azon megjegyzéssel utasiltatik : j Ivozók tehát a kitűzött határnapra, időre 
hogy a folyamodni kívánókat a szüksé-|(‘* helyre lö°|0 bánatpénzzel ellátva e-

meghivaínak. Költ Kassán apri- 
3)

eziia mvarosaüan tartatni szokott or- i iioö> a ro,yumo(lni kívánókat a sziiksé- (,ai uiuyre iu 
gos vásárok jövedelmével f. évi július mes oklevelekkel ellátandó, ?s azon nyi-1 zennel meglő 
k napján l nghváron az uradalmi igaz- hitkozást, miszerint kisebb költségek fc- H*s 4én 1842. 
óság fhivatalszobájában tartandó ár-|<!ezést!ro az órinlett Intézet pénztárába' 3) ..Mi pvs 
és utján a többet Ígérőnek3 egymást óyenkint 200 pgó íorintot fizetni készek.' H'MSOfc. félsz 
eto evre ti n s / n n K n r l> » i -; c.......i. v i I íí gos an e rd vk 1 e u d o ki* relem 1 r* vi> I #» II.- n <»l.- :»<1 /i 11 í •/,, / < .....

Pesten 
Szegeden 
Baján 
Komáromban — 
Mosnnybfln — 
XagyMzmiibalban 
Pozsonyban — -
Buszt orrzohány án 
I j-BccsÉn — 
Miskolczon —
< iy őröli
Temesvárul.! —-
Pécsett — .

(-»' a I) o n a á r
'l'is/.lalm/.n

_ í»6B6Ía5 BÍIV.NZá-
.......  N”.'—ÍV!“,''1 “"'V1“ ■'«NOlí. felszólítunk mindcnkiLkinck el-N, agosane,del,le,,dók,.,elen,leveleik,,eh adu hizoll mari,ója van, - mcllynek pár- 

fl2-<" 1 Junius elsője,» a nagy-,juha legalább 1 mázsa fagygyünak kell 
„ellosagu magy, kir. Helyiarlolanáesnak lenni- hajlassa azokat sziiúmaLa ide Mi 
,en),uiasarn elesnem ügyeskedjek. — minden főni husi 12 kron.n mini jelen­
ve la nmeitosagu király, magy. Hely- leg limitálva van, 3 foal I,cáradással 

t.ukil.inuis kiado-lmalala altul Hu,lan minden mázsánál, megfizetünk- a f ier- „. . , M1"1 1 k'“_ lM-' uj gy,„ is 21 krral fimtjál, amtí ÜÄ
llirdelmeny. Nevelőm’) keresiídik ,va,»valamint n bőröket is természeti3) Az. k. Zomhor városa részéről köz- 3) Székesfeiérvírnii -i , * ItTíekok szerintfizeljükmcg.iMinden meg- 

Iliire felelik : hogy a köveik, sz. k. Zom- ás foivő'e, ben ,óomivitán,bf én7 lT' °" kj"1 köllsóget n magunk zsebéből 
párosához lurlozo haszonvételek, u.lneveldi intézetbe Letetik egy nevel!) "nmál” eíhithÍÍSs)
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Pl
Megjelenik 
Hiányos cs n 
liúlcn ketsze 
haton , ket-1 
közöl minik* 
in'1 gyes sze

Stg i

M a g
Halálozás. 
Tudósi láso 
K r a s s ó 
lések: (Vá 
gyűlés.

Ív ii 1 f 
lika és el lei 
a köve lkai

X a g >
Pcel jöxedi 
gahnabeho; 
Pool jövei 
eseményein 

P o r 0 
E s z a 

Tyler cinöl 
' Dél a 

tisztikara <
Yc g y
or ii 

joga (Vége
II i r I 1

„ Mi
() cs. ■ 

P 0 g á n y 2 
Józsefet é 
I s t x á n t c'i 
kai plebánc 
maszombati 
nevezni.

Ő Plgt 
első-alisjiái 
I óztál ott ke

Ó cs. 1 
ványi fiscal 
jándékozni

A nmsi 
Jánosnak e 
számtartósá 
Kun illés
mázt at ott.

S a p 1> 1 
laarlz., 20ki

E11 r
sag,is 1 
köteles 
mint k 
szóld ál 
ilőiiik.1

Negál 
a l’esl i lliil 
li a neinzé 
a nemzetnél 
zoncgy az 
boldog 's t 
gadós a ki 
hogy igaz, 1 
állításának i 
leletünkben 
vagyunk ne 
telő modora 
ve pedig a 
latijuk. Ta 
hogy csupa 
ránézve lap 
zonyságtíl; 
anyagot 's 
noha hitünk 
lünk üdvös, 
árvíz gyaná 
nét felbens 
czimzcll vál 
juk, a bari 
származott 
ulnsiljuk \i 
továbbra is


